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Programos ,,Zipio draugai” metodiniai centrai –

 svarbi programos įgyvendinimo grandis. 
Programos “Zipio draugai” metodinis centras Vilniaus mieste lopšelis-darželis ,,Gudrutis” vienas iš aktyviausių ir seniausiai veikiančių programos metodinių centrų. Prie mūsų centro buriasi programos savanoriai - programos pedagogai ir konsultantų padėjėjai. Čia vyksta seminarai, paskaitos bei kiti su programa susiję renginiai. Metodiniame centre sudarytos sąlygos mokytis, perimti patirtį miesto ir šalies programos ,,Zipio draugai” pedagogams, tėvams.

2006 – 2007 mokslo metai mūsų metodiniame centre buvo itin turiningi ir kupini veiklų. Dvi naujai į programą įsitraukusių Vilniaus apskrities pedagogų grupės čia ruošėsi tapti programos ,,Zipio draugai” pedagogais. Net 48 pedagogai tobulino savo kvalifikaciją, dalyvaudami programos ,,Zipio draugai” įvadiniuose bei trejuose metodiniuose konsultaciniuose seminaruose. Organizuojant ir vedant šiuos seminarus aktyviai dalyvavo mūsų darželio pedagogės – savanorės konsultantų padėjėjos. Seminarus vedė programos ,,Zipio draugai” konsultantės psichologės Lolita Kuginienė, ir Jurgita Misiūnaitė.

Šias mokslo metais programos vykdytojų VšĮ ,,Vaiko labui” iniciatyva pirmą kartą buvo suorganizuoti kvalifikacijos palaikymo (paramos) seminarai ankstesniais metais parengtiems programos ,,Zipio draugai” Vilniaus miesto pedagogams. Programa Vilniuje vyksta nuo 2000 metų, tad visi norintieji net netilpo vienoje grupėje – seminarus vesti teko dviem pedagogų grupėms. Mūsų metodinio centro aktyvistės ir čia radau sau daug veiklos – ne tik padėjo organizuojant seminarus, bet ir jų metu dalijosi patirtimi su kolegėmis, atsakė į praktinius klausimus.

Nepamiršome ir tėvelių. Padėdami programos ,,Zipio draugai” vykdytojams įgyvendinti Vilniaus miesto savivaldybės Visuomenės sveikatos programos finansuojamą projektą ,,Mokomės įveikti sunkumus”, drauge sukvietėme vaikų, dalyvaujančių programoje ,,Zipio draugai” tėvelius į paskaitą – susitikimą ( įvyko 2 susitikimai). Jo metu programos ekspertai plačiau pristatė programą ,,Zipio draugai’, papasakojo tėveliams, kuo ir kaip programa padeda vaikams, pateikė rekomendacijas kaip stiprinti ir ugdyti vaikų socialinių ir emocinių sunkumų įveikimo gebėjimo įgūdžius. Paskaitas - susitikimus tėveliams vedė tarptautinės programos ,,Zipio draugai” ekspertės - VPU Vaikystės studijų katedros vedėja psichologijos mokslų daktarė Ona Monkevičienė ir VU Filosofijos fakulteto Klinikinės ir organizacinės psichologijos katedros doktorantė Ieva Bieliauskienė.

Jau trejus metus iš eilės mūsų metodiniame centre vyksta programos ,,Zipio draugai” savanorių konsultantų padėjėjų kvalifikacijos palaikymo ir tobulinimo seminarai. Šiais metais vykęs seminaras išskirtinis tuo, jog savanorių mokymo bei savanorystės skatinimo programą ,,Visi drauge” parėmė Jungtinės karalystės ambasada Lietuvoje. Seminaras sulaukė garbingų svečių - Jos Didenybės ambasadoriaus Lietuvoje pono Colin Roberts ir ambasados programų koordinatorės Kristinos Tumosaitės. 

Į seminarą susirinkusios 35 pedagogės programos konsultantų padėjėjos iš visų dešimties apskričių dalijosi patirtimi ir aptarė savanoriškų iniciatyvų regionuose galimybes. Įvardijo svarbiausias savanorių konsultantų padėjėjų problemas bei  sudėtingas situacijas, susipažino su kitose valstybėse veikiančių programos ,,Zipio draugai” savanorių idėjomis. Siekiant tobulinti savanorių profesinę kvalifikaciją itin reikalingą savanoriškai konsultuojant naujai į programą įsitraukusius pedagogus, buvo perskaitytas pranešimas ,,Suaugusiųjų mokymo principai ir būdai”. 

Seminarą vedė tarptautinės programos ,,Zipio draugai” ekspertės - Ona Monkevičienė ir Ieva Bieliauskienė. Darbinę seminaro nuotaiką paįvairino ir praskaidrino mūsų ,,zipiukų” meninė programa, paruošta meninio ugdymo pedagogės E.Miškinienė.

Paskutinis renginys, apvainikavęs programos ,,Zipio draugai” metodinio centro Vilniaus mieste lopšelio-darželio ,,Gudrutis” 2007 – 2008 mokslo metų veiklą, buvo itin įdomus. Programos metodinio centro savanorės iškėlė idėją ir pačios ją puikiai realizavo - pravesti Vilniaus miesto ikimokyklinių įstaigų vadovams valandėlę tema ,,Pabūkime Zipio draugais”.

Programos metodiniame centre 2007 gegužės 14 dieną įvyko Vilniaus miesto Naujamiesčio mikrorajono ikimokyklinių įstaigų pedagogų metodinio būrelio “Spindulys” valandėlė vadovams tema ,,Pabūkime Zipio draugais”. Valandėlės tikslas-pasijusti programos dalyviu.  

Pirmą kartą  tarptautinės programos ,,Zipio draugai” praktinėje veikloje (valandėlėje) dalyvavo ikimokyklinių įstaigų direktorės ir pavaduotojos ugdymui. Valandėlės metu vadovams buvo trumpai apžvelgta programa, jie klausėsi pasakojimo ,,Kupinas jausmų”, dalijosi savo jausmais atliekant pratimą ,,Jaučiu pyktį, kai…”, piešė ir pristatė savo draugą (pratimas ,,Mano draugas").

Valandėlės pabaigoje buvo suruošta ceremonija (pratimas ,,Ceremonija”), kurios metu dalyviams buvo įteikti diplomai- sveikinimai. Kaip ir tikroje valandėlėje, dalyviams buvo išdalintos grįžtamojo ryšio anketos, kuriose reikėjo atsakyti į du klausimus: Ar man patiko valandėlė? Ir  Kaip jaučiausi valandėlės metu? Apibendrinus anketas- visiems dalyviams patiko valandėlė ir visi dalyviai gerai jautėsi. 

Valandėlę vedė programos ,,Zipio draugai” konsultanto padėjėjos - savanorės lopšelio – darželio ,,Gudrutis” pavaduotoja ugdymui Audronė Ramonienė drauge su kolege konsultanto padėjėja Jolanta Gaideliene. Valandėlėje talkino programos konsultanto padėjėjos - savanorės: Audronė Boikovienė (l/d ,,Saulėgrąža”), Romutė Petkūnaitė (l/d ,,Pasaka”), Jolanta Žukauskienė (l/d ,,Gudrutis”) ir darželio – mokyklos ,,Lokiukas” pavaduotoja ugdymui Aleksandra Remeikienė
Darželio priešmokyklinių grupių vaikai, patys šiais mokslo metais dalyvavę programoje ,,Zipio draugai”, į teminę valandėlę susirinkusiems Vilniaus miesto įstaigų vadovams parodė miuziklą ,,Žmogus ir Aušrinė” (meninio ugdymo pedagogė E.Miškinienė).
Mūsų metodiniame centre laukiame visų besidominčių programa ,,Zipio draugai” ir džiaugiamės kiekvienu svečiu. Itin maloni ir dažna viešnia - Vilniaus miesto savivaldybės administracijos kultūros, švietimo ir sporto departamento švietimo skyriaus vyr. specialistė Vidmanta Kibirkštienė. 
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