2007 lapkritis

Programos ,,Zipio draugai" pedagogų – konsultantų padėjėjų kvalifikacijos tobulinimo seminaras

2007 m. lapkričio 28 dieną metodiniame Vilniaus apskrities programos ,,Zipio draugai" centre - „Markučių" lopšelyje darželyje vyko programos „Zipio draugai" pedagogų - konsultantų padėjėjų savanorių kvalifikacijos tobulinimo seminaras. Seminarą vedė lektoriai – dr. Onutė Monkevičienė (VPU vaikystės studijų katedros vedėja, psichologijos mokslų daktarė), Ieva Bieliauskienė (VU Filologijos fakulteto Klinikinės ir organizacinės psichologijos katedros doktorantė) ir Aurelija Okunauskienė (VšĮ „Vaiko labui" direktorė).

Seminaras prasidėjo Vilniaus miesto savivaldybės Kultūros, švietimo ir sporto departamento švietimo skyriaus vyriausiosios specialistės Vidmantos Kibirkštienės sveikinimo žodžiais. Ji padėkojo už jų nuoširdų darbą programoje į seminarą susirinkusiam gausiam būriui savanorių konsultančių padėjėjų.

Vėliau VšĮ „Vaiko labui" direktorė A.Okunauskienė pristatė programos „Zipio draugai" naujienas Lietuvoje ir pasaulyje 2007 - 2008 metais. Pirmą kartą „Zipio draugų " programa įgyvendinama nelietuvių kalba - lenkų kalba, pirmą kartą organizuojami kvalifikacijos atnaujinimo seminarai pedagogams, kurie gavo diplomus ankstesniais metais, taip pat buvo sukurta ir „Zipio draugai" internetinė svetainė. Buvo paminėta, kad „Zipio draugai" programa apkeliavo visą Lietuvą. Direktorė pasidžiaugė, kad mūsų visų mylimas Zipis turi generalinį rėmėją – prekybos tinklą IKI.

O. Monkevičienė pristatė ankstyvosios prevencijos programų lyginamąją analizę. Šalia programos „Zipio draugai" paminėjo ir programas „Gyvenimo įgūdžiai" ir „Alkoholio ir tabako ir kitų psichiką veikiančių medžiagų vartojimo prevencijos programą". Jas plačiau pristatė, išanalizavo jų tikslus ir uždavinius, temas. 

Taip pat pristatytas ir išanalizuotas buvo programos „Zipio draugai" tęsinys programa „Įveikime kartu". Paaiškinta šio tęsinio būtinybė. Išsamiau išnagrinėtas pratybų sąsiuvinis, pristatytos jo temos. 

Labai džiugu, kad buvo išklausytos konsultantų iškeltos problemos, sudėtingos situacijos ir pravesta diskusija ieškant sprendimų. Konsultantės iškėlė nemažai klausymų, į kuriuos buvo išsamiai atsakyta, duoti patarimai, kaip elgtis konkrečiose situacijose. 

Seminaro metu buvo pasidalinta ir patirtimi, iškilusiomis problemomis, todėl manome, kad tokie seminarai turi daug naudos ir juos reikėtų kaskart organizuoti.
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