Zipio draugų draugai

2007 metai artėjant į pabaigą, norisi  apžvelgti, kas nuveikta ir pasiekta. Padaryti išvadas ir pasimokyti. Pasidžiaugti tuo, kas džiugina.

Programa ,,Zipio draugai” ir mes, jos vykdytojai - VšĮ ,,Vaiko labui” - ne kartą sulaukėme pagiriamųjų žodžių. Tiek pedagogai, tiek tėvai džiaugiasi programa ,,Zipio draugai”, dalijasi mintimis apie programos poveikį vaikams, jiems patiems ir net šeimos gyvenimui. Programos tyrimai – tiek tarptautiniai, tiek Lietuvos – patvirtindavo nenuginčijamais skaičiais, jog programa ,,Zipio draugai” veikia. Veikia ir padeda vaikams įveikti kasdienius emocinius sunkumus, padeda bendrauti su aplinkiniais, jų nežeidžiant. Veikia ir padeda tapti laimingesniais.

Tačiau dažnai yra antroji visų gerų programų ir projektų pusė. Entuziastingai darbais ir žodžiais palaikomi savo dalyvių ir vykdytojų, jie nesugeba ilgai gyvuoti. Nes nesugeba išsilaikyti finansiškai.

Mano galva, tikrasis mūsų įgyvendinamos programos ,,Zipio draugai” pripažinimas ir įvertinimas atėjo kartu su finansiniu savarankiškumu. 

Nuo programos ,,Zipio draugai” įgyvendinimo pradžios Lietuvoje 2000 metais, programa ir mes, jos vykdytojai VšĮ ,,Vaiko labui”, buvome išlaikomi programos kūrėjų Partnership for Children (Didžioji Britanija). Ilgainiui finansinė parama mažėjo. Nuo 2005 metų ji tesiekė apie trečdalį itin taupiai apskaičiuoto ir vykdomo biudžeto, o nuo 2007 metų, bendru susitarimu, buvo visiškai nutraukta.

Itin ,,baisu” buvo 2005 – taisiais metais. Bet mes išlikome, išgyvenome! Ir ne tik mūsų pagrindinė įgyvendinama programa ,,Zipio draugai”, bet ir kitos mūsų vykdomos programos (,,Įveikiame karu”, savanorių programa „Visi drauge").

Išlikome, nes Zipis turėjo ir turi būrį draugų, kurie tikėjo ir tiki šios programos svarba. Tai ir būrys programos entuziastų pedagogų – mūsų savanorių. Tai ir programos ekspertai, konsultantai – psichologai. Tai ir patarianti, palaikanti, padedanti mūsų Valdyba ir Steigėjai. Ir, žinoma, mūsų rėmėjai.

Nuo šių metų programa ,,Zipio draugai” turi generalinį rėmėją – prekybos tinklą ,,IKI”. 2006 metų gale, dalyvaudami mus parėmusios ir mūsų veiklą palaikančios asociacijos British Chamber of Commerce renginyje, turėjome laimės ir garbės susitikti su ponu George Ortiz’u - vienu iš prekybos tinklo ,,IKI” savininkų. Ponas Georgas greitai perprato programos ,,Zipio draugai” esmę ir naudą vaikui – tiek vaiko šiandienai, tiek ateičiai. Neilgai trukus buvo pasirašyta ilgalaikės paramos sutartis. 

Turėdami generalinį rėmėją, galime ne tik ramiai dirbti kasdienius programos įgyvendinimo darbus, bet ir skirti daugiau dėmesio programos kokybės palaikymui, vertinimui. Galime ne tik svajoti, bet ir planuoti įtraukti dar daugiau vaikų į šią puikią programą. Galime planuoti pradėti įgyvendinti ją įvairesniame socialiniame-kultūriniame kontekste – nelietuvių kalba veikiančiose įstaigose bei dvikalbystės sąlygomis, vaikų su negale grupėse. 

Remiami generalinio rėmėjo prekybos tinklo ,,IKI” kai kuriuos planus materializavome jau šiais mokslo metais. Pirmą kartą Lietuvoje programa ,,Zipio draugai” įgyvendinama ne tik valstybine lietuvių kalba, bet ir lenkų gimtąja kalba ugdomų vaikų grupėse ar klasėse. Tiesa, šias metais jų nėra daug –kiek daugiau nei 100 vaikų. Tačiau manome, jog tai gera pradžia.

2007 metais programa  ,,Zipio draugai” pirmą kartą sulaukė savivaldybių paramos. Per Švietimo ir mokslo ministerijos vykdomą Vaikų socializacijos programą ją parėmė Marijampolės, Mažeikių, Telšių, Utenos, Vilniaus miesto ir Vilniaus rajono savivaldybės.

Apgailestaujame, jog kai kurių Lietuvos miestų savivaldybių administracijos neįvertino programos ,,Zipio draugai” įtakos sprendžiant vaikų socializacijos problemas, mažinant smurtą ir patyčias vaikų tarpe, didinant  vaikų užimtumą ir nerado galimybės paremti programos ,,Zipio draugai” įgyvendinimo. Manome, jog tikrai nemažai tėvų bei pedagogų būtų nusivylę, o vaikų neįgiję jiems taip reikalingų socialinių įgūdžių, jei mes - programos vykdytojai VšĮ ,,Vaiko labui”– būtume neturėję generalinio rėmėjo prekybos tinklo ,,IKI” paramos, taigi būtume neturėję lėšų programos įgyvendinimui šiuose regionuose.

Programos ,,Zipio draugai” įgyvendinimą šias metais parėmė ŠMM Kryptingo vaikų užimtumo bei Psichoaktyvių medžiagų vartojimo prevencijos programos, Lietuvos Respublikos krašto apsaugos ministerijos Asociacijos/viešosios įstaigos veiklos rėmimo programa. 

Už tai, kad mes, VšĮ ,,Vaiko labui”, bei mūsų veikla tapo labiau žinoma, informaciją apie mus lengviau surasti ir paskleisti, net ir už tai, kad Jūs dabar skaitote šį straipsnį, esame labai dėkingi mūsų veiklą palaikančiai ir remiančiai Lietuvos ir Didžiosios Britanijos asociacijai British Chamber of Commerce. Asociacijos kasmetiniame tradiciniame labdaros vakare, skirtame škotų poeto Robert Burns atminimui, dalis paaukotų lėšų buvo paskirta mūsų – VšĮ ,,Vaiko labui” internetinės svetainės sukūrimui.

Mus bei mūsų vykdomą veiklą parėmė akcinė bendrovė ,,TEO LT”, paskyrusi lėšų atnaujinti biuro technikai, t.y. nusipirkti vieną naują personalinį kompiuterį. Dabar galime patikimiau ir operatyviau  koordinuoti mūsų vykdomas programas, kaupti ir tvarkyti duomenų bazę.

Esame itin dėkingi neabejingiems Lietuvos piliečiams, pasinaudojusiems savo teisę 2% fizinių asmenų mokesčio skirti jų pačių nužiūra pasirinktai nepelno organizacijai ir pasirinkusiems šį mokestį skirti mums, VšĮ ,,Vaiko labui” - ne pelno siekiančiai nevyriausybinei organizacijai - ir mūsų vykdomoms programoms. Labai norėtume padėkoti Jums kiekvienam asmeniškai, tačiau nežinome visų Jūsų. Tik galime pasidžiaugti, jog Jūsų būrys šiais metais tikrai žymiai skaitlingesnis. Tai patvirtina daugiau kaip tris kartus didesnė Jūsų paskirtų pinigų suma. Labai ačiū Jums!
Itin pradžiugino - tikėsimės, jog tai pirmoji kregždė - privataus asmens parama programai ,,Zipio draugai”. Dėkojame ponui Laurynui Trakimavičiui savo iniciatyva parėmusiam programos ,,Zipio draugai” įgyvendinimą Lietuvoje. Mums, programos ,,Zipio draugai” vykdytojams, ši Jūsų parama yra itin svarbi ir simboliška. Tai patvirtinimas, jog programą vertina ne vien siauras profesionalų, tiesiogiai įsitraukusių asmenų (tėvų, pedagogų) ar jos vykdytojų ratas. 

Dėkojame visiems mūsų ir Zipio draugų draugams! Be Jūsų paramos tiesiog nebūtų programos ,,Zipio draugai”, ,,Įveikiame kartu” bei kitų mūsų vykdomų programų ir projektų. Dėkojame už Jūsų neabejingumą ir tikimės bendromis pastangomis pasiekti, jog Lietuvos vaikai užaugs ne vien gerais Europos piliečiais, kvalifikuotais profesionalais, bet ir laimingais žmonėmis.
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