2008 lapkritis


Pedagogų - konsultanto padėjėjų kvalifikacijos atnaujinimo ir tobulinimo seminaras


Į „Zipio draugai" programos konsultanto padėjėjams skirtą seminarą suvažiavo pedagogai iš visos Lietuvos. Lyg ir mažai pažįstami, bet savi, nes juos jungia Zipis. Zipiuojantis pedagogas yra linkęs bendrauti, dalintis, priimti. Ir dalijosi patirtimi, o programos ekspertės Ona Monkevičienė, Ieva Bieliauskienė, Aurelija Okunauskienė taktiškai ir kantriai klausinėdamos, siūlydamos svarstyti, diskutuoti, mokė konsultanto padėjėjas surasti tinkamus sprendimus - panašiai kaip programos pedagogai moko išeičių ieškoti vaikus. 

Tarptautinė programa „Zipio draugai" patraukli ir priimtina daugeliui Lietuvos pedagogų. Išdėstyta aiškiai, suprantamai. Tačiau praktiškai taikant šią programą kyla nemažai problemų. Ir ne tik dirbantiems programos „Zipio draugai" pedagogais pirmus metus. Seminaras konsultanto padėjėjoms parodė, kad pedagogams norisi susitikti, pabendrauti, pasidalinti patirtimi, pasitikslinti. Konsultanto padėjėjoms rūpėjo, kiek galima improvizuoti vedant valandėles „Zipio draugai", nes jie buvo pastebėję, kad pedagogai valandėlių metu daro net kelias pertraukėles, kurios lyg ir nieko bendro su programa neturi. Kai kas net Zipį jo drauge Zuzi pakeitė. Įdomu buvo išgirsti, kad jau Zipio fanų klubai kuriasi.

Viso seminaro metu vyravo darbinga, draugiška nuotaika. Darbas grupėse, diskusijos, kai mikrofonas keliauja iš rankų į rankas be raginimų, tikrai padės konsultantų padėjėjams gerinti darbo kokybę.

Grįždamos visą laiką kalbėjomės apie seminare patirtus įspūdžius, apie galimybę įkurti „Zipio draugų" klubą Šiauliuose. Kitą dieną netikėtai sutikau kolegę, kuri pirmus metus dirba programos „Zipio draugai" pedagoge. Supratau, kad jai irgi norisi pasitarti, padiskutuoti, išgirsti, kaip kitiems sekasi.       

Šiaulių lopšelio-darželio „Klevelis", 

priešmokyklinio ugdymo pedagogė Vitalija Babičienė


Grįžus iš programos „Zipio draugai" konsultantų padėjėjų seminaro, visiems gyriausi ir pasakojau, kad šis seminaras buvo neeilinis.Galėjome džiaugtis komfortiška aplinka, skaniu maistu, šiltai ir jaukiai bendrauti.Iš visos Lietuvos kampelių sulėkusios Zipiukės suteikė galimybę pamatyti įvairių įvairiausių Zipių, puikių idėjų žaismingiau vesti valandėles. Linksma dainelė Zipiui, kurią padovanojo Lina iš Mažeikių, jau dabar skamba mūsų valandėlėse.

Rimtas ir gilus darbas grupėse, valandėlių nagrinėjimas  vėl mane privertė naujai atrasti psichologines Zipio programos, puses. Dėkojame programos ekspertėms ir vykdytojoms už puikiai parengtą „Vadovą konsultanto padėjėjui" ir, žinoma, naują knygelę pedagogui. Dabar lieka nerti į darbus, tapti rimtų rimčiausiu konsultantų padėjėju. Padėti pradedantiesiems, dirbantiesiems ir dar būsimiems Zipio draugams.

Nuoširdžiai dėkoju už puikų seminarą.

Zipio draugė Edita Girijotienė, 

Gargždų darželis - mokykla ,,Ąžuoliukas"


Sveiki Zipiukai,

Džiaugiuosi dalyvavusi seminare, skirtame programos „Zipio draugai" konsultantų padėjėjams.

Programa „Zipio draugai" yra nukreipta į giluminį vaiko pasaulį ir, jeigu su šia programa dirbs nuoširdžiai atsidavę šiai idėjai pedagogai, tai mažųjų lietuvaičių širdelėse bus pasėti gilesnio savęs ir kito žmogaus supratimo grūdeliai, kurie bus tolesnio asmenybės augimo, tobulėjimo pagrindas.

Manau, kad seminaro organizatoriai ir vedėjai  yra geriausias „Zipio draugų" programos idėjų nešėjų pavyzdys, spinduliuojantis tolerancija, lankstumu, supratingumu.

Žavėjo tai, kad, nepaisant intensyvaus darbo,  seminaro atmosfera išliko be įtampos, be „teisiųjų" ir „neteisiųjų", kaip paprastai būna. Buvo matyti, kad susirinkę seminaro dalyviai yra tikri „zipiečiai" - bendraminčiai.

Kai žvelgiu į seminarą iš praėjusio laiko atstumo, galvoju, kad jis buvo labai produktyvus, suteikęs žinių ir įgūdžių kaip išlaikyti teisingą „Zipio draugų"  programos kryptį visoje Lietuvoje nenuklystant į neesminius dalykus.

Norėtųsi, jog programa „Zipio draugai" gyvuotų, kad nereikėtų jaudintis dėl jos išlikimo.

Sėkmės visiems !

Su pagarba,

Programos konsultanto padėjėja Angelija Klapatauskienė

Šiaulių logopedinis darželis

