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Tarptautinė ankstyvosios prevencijos programa „Zipio draugai" pristatyta Lietuvos respublikos Seime

Ankstyvosios prevencijos programa ,,Zipio draugai" buvo pristatyta LR Seime vykusioje tarptautinėje konferencijoje ,,Padėkime vaikams rasti sėkmę gyvenime: socialinio ir emocinio intelekto galia" įvykusioje  rugsėjo 26 dieną. Konferencijos organizatoriai LR Seimo Švietimo, mokslo ir kultūros komiteto Šeimos ir vaiko reikalų komisija ir organizacija Baltic Sea Lions. Konferencijai pirmininkavo ŠMM bendrojo ugdymo departamento direktoriaus pavaduotojas Rolandas Zuoza ir LIONS QUEST programos direktorė dr. Daiva Šukytė.

Pranešime buvo pristatyta programa ,,Zipio draugai" -


Programos ,,Zipio draugai"  svarbiausias tikslas – padėti 5–8 metų amžiaus vaikams įgyti gebėjimų įveikti kasdienius sunkumus ir stresą, plėtoti jų socialinę kompetenciją. Tikima, kad dar vaikystėje įgiję šių gebėjimų, vaikai lengviau susidoros su kebliomis ir kritinėmis situacijomis ne tik ankstyvajame amžiuje, bet ir paauglystėje bei suaugę. 


Programa Lietuvoje vykdoma ikimokyklinių įstaigų, darželių-mokyklų ir bendrojo lavinimo mokyklų ikimokyklinėse bei priešmokyklinėse grupėse ir pirmosiose klasėse. Nuo 2000 metų programoje „Zipio draugai" yra dalyvavę beveik 48 tūkstančiai vaikų, paruošta daugiau kaip  1800 pedagogų iš visų šalies apskričių.

Programos vykdytojai viešoji įstaiga „Vaiko labui" džiaugiasi beveik dvigubai išaugusiu programos dalyvių  skaičiumi. Šiais mokslo metais programoje dalyvaus daugiau kaip 15,5 tūkstančio vaikų ir virš tūkstančio pedagogų iš 473 ugdymo įstaigų. 

Siekiant sėkmingai įgyvendinti programą ir užtikrinti kokybišką jos plėtrą, daug dėmesio skiriama programos konsultantų (psichologų) ir pedagogų rengimui bei kvalifikacijos tobulinimui. Rugpjūčio mėnesį įvyko programos konsultantų rengimo bei kvalifikacijos atnaujinimo seminaras. Įgiję kvalifikaciją ar ją atnaujinę konsultantai, ruoš darbui programoje pedagogus įvadiniuose ir metodiniuose konsultaciniuose seminaruose (28 akademinės valandos).

Programos ,,Zipio draugai" specialistai sukūrė serija naujų leidinių, skirtų padėti programos vykdytojams – pedagogams, konsultantų padėjėjams ir konsultantams – geriau perprasti programą, jos tikslus ir filosofiją. Leidiniuose pateikiama informacija apie programos atsiradimą, svarbiausius vykdytus programos vertinimus. Serija pavadinta ,,Mokomės įveikti sunkumus". Ją sudaro penki leidiniai.

Programą ,,Zipio draugai" inicijavo ir sukūrė, o dabar tarptautiniu mastu koordinuoja organizacija Partnership for Children, reziduojanti Londone. Šiai organizacijai priklauso programos autorinės teisės. VšĮ ,,Vaiko labui" turi išimtinę Partnership for Children suteiktą licenciją ir yra pasirašiusi bendradarbiavimo sutartį  su Švietimo ir mokslo ministerija dėl šios programos įgyvendinimo Lietuvos ugdymo įstaigose.

Programos įgyvendinimą iš dalies finansuoja Lietuvos respublikos Švietimo ir mokslo ministerija, įgyvendindama Nacionalinę smurto prieš vaikus prevencijos ir pagalbos vaikams 2008-2010 metų programą. Šios programos lėšomis organizuoti aukščiau išvardinti seminarai bei išleisti 5 metodiniai leidiniai.

Pranešimą paruošė doc.dr. Ona Monkevičienė ir Aurelija Okunauskienė.

Programos „Zipio draugai" generalinis rėmėjas prekybos tinklas IKI.








