Programa ,,Zipio draugai”

Pagrindiniai programos sudarymo principai 
Programa ,,Zipio draugai” skiriasi nuo kitų mažiems vaikams sukurtų programų - 

     - ji buvo sukurta padėti visiems vaikams ir nėra skirta specifinių problemų turintiems ar rizikos grupės vaikams;

     - ji nesako vaikams ,,Ši išeitis teisinga” ar ,,Šis sprendimas blogas”. Pedagogas nepasako vaikui kaip elgtis konkrečioje situacijoje. Jis skatina vaikus ieškoti savų išeičių ir patiems priimti sprendimus, drauge apsvarstyti pasiūlytas išeitis;

     - ji neskatina konkurencijos. Vaikų pasiekimai nėra vertinami. Nėra stipriausių ar silpniausių, šauniausių ar prasčiausių. Vietoje to, vaikai skatinami veikti drauge ir padėti vienas kitam.

Programos ,,Zipio draugai” kūrėjai įvardino šiuos pagrindinius aštuonis programos principus.

1. Teigiamų įgūdžių pastiprinimas

Programos turinys turėtų būti pateikiamas nuolat pabrėžiant įveikimo įgūdžių lavinimo svarbą ir teigiamus vaiko elgesio aspektus. 

Į netinkamą elgesį ar problemas dėmesys neturėtų būti kreipiamas. Visada reikėtų pabrėžti gebėjimą mokytis, prisitaikyti ir lavinti įgūdžius.  

Pedagogas neturėtų vertinti, kas teisinga ar klaidinga, ar teigti, kad tas sprendimas yra teisingas, o anas – klaidingas. Pedagogai turėtų skatinti vaikus ieškoti naujų ir įvairių sprendimų, ir pačius tarpusavyje nuspręsti, kuris sprendimas vienomis ar kitomis aplinkybėmis tinkamiausias.

2. Mokymuisi būtinas kartojimas ir tęstinumas
Net ir tada, kai atrodo, kad įveikimo įgūdžiai jau įgyti, svarbu kartoti tai, ko buvo išmokta. Taip pat svarbu mokytis įgūdžius taikyti įvairiose situacijose. 

Į programą įtraukta valandėles susiejanti veikla. Kiekviena valandėlė pradedama peržvelgiant pagrindines praėjusios valandėlės dalis. Yra ir pratimų, kurie suteikia vaikams galimybę įgūdžius išbandyti įvairiose situacijose, kad vėliau jie sugebėtų įgytus įgūdžius pritaikyti naujomis ir vis sudėtingesnėmis aplinkybėmis. 

Programos įvertinimas parodė, jog net tada, jei kartojimas pabosta pedagogams, vaikai nenuobodžiauja! Svarbiausia, kad pedagogai nepraleistų valandėlių dalių manydami, kad nereikia kartoti to, ką kažkada jau atliko. Tam, kad programos tikslai būtų pasiekti, svarbu atlikti visas jos užduotis. 

3. Gebėjimai yra lavinami įvairioje aplinkoje 

Pagal vystymosi teoriją, kuria remiasi ši programa, vaikai nuolatos prisitaiko prie įvairių aplinkybių ir situacijų – namuose, darželyje/mokykloje ar leisdami laisvalaikį su kitais žmonėmis. 

Programa „Zipio draugai” stengiasi aprėpti kiek įmanoma daugiau vaikams pažįstamų aplinkybių ir situacijų, kad vaikų lavinami įgūdžiai galėtų būti pritaikomi kuo plačiau.  

4. Programa skatina aktyvų vaikų dalyvavimą

Programa „Zipio draugai” skatina aktyvų vaikų dalyvavimą įvairioje veikloje. Žvelgiant vaiko akimis, aktyviai dalyvauti reiškia būti susikaupusiam, būti ir jaustis įsitraukusiam, džiaugtis veikla ir laukti jos tęsinio.Svarbiausia, kad patys vaikai, o ne pedagogas siūlytų idėjas ir sprendimo būdus.   

Protinė mažų vaikų veikla labai susijusi su fizine. Vaikai turėtų dalyvauti įvairioje veikloje, net tokioje paprastoje, kaip spalvinimas, karpymas, klijavimas, daiktų atrinkimas, judinimas, kalbėjimas, plojimas ir pan. 

Programos pagrindas – pratimų seka. Jų metu vaikai bendrauja ir dalyvauja vaidmeniniuose žaidimuose, kur susiduria su dažnai gyvenime pasitaikančiomis situacijomis. Bendravimo užduotys – svarbi programos dalis. 

5. Susidomėjimo ir aktyvumo skatinimas
Visi šios programos pratimai yra išbandyti su vaikais. Pratimai vaikams yra įdomūs ir įtraukiantys. 

Vaikų susidomėjimas programa ir aktyvumas daugiausia priklauso nuo to, kiek susidomėjęs ir įsitraukęs yra pats pedagogas. 

6. Vaikai mokomi patys įvertinti savo pasiekimus
Programos pratimai turėtų mokyti vaikus pačius įvertinti savo pasiekimus. Vaikai neturėtų būti priklausomi nuo pedagogo, suaugusiojo ar bendraamžių tam, kad nuspręstų, ar jiems pavyko, ar jie įgijo reikiamų įgūdžių. 

7. Vaikai skatinami padėti vienas kitam

Bendradarbiavimas ir pagalba vienas kitam – svarbios „Zipio draugų” vertybės. Vaikai turėtų būti skatinami padėti vienas kitam ir siūlyti įvairius sprendimus. Tam, kad sunkumai būtų įveikti sėkmingai, reikia skatinti vaikus siūlyti ir priimti pagalbą. Pavyzdžiui, jei kuris nors vaikas pats negali atsakyti į klausimą, reikėtų paskatinti kitus vaikus pateikti jam ar jai pasiūlymų. 

8. Bendradarbiavimas, o ne konkuravimas

Visi programos pratimai yra skirti grupei, ir gali būti sėkmingai atlikti tik grupėje, o ne individualiai. Turėtų būti vertinami tik visos grupės, arba bent 2 ar daugiau vaikų grupelės, arba vaiko ir suaugusiojo bendri pasiekimai. 

Visi pratimai turėtų būti atliekami bendradarbiaujant, o ne stengiantis gebėjimus ugdyti individualiai. Turėtų būti skatinama tarpusavio parama, o ne konkuravimas. 





































Parengė VšĮ ,,Vaiko labui”
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