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Reikšmingas įveikimo įgūdžių pagerėjimas 

Programos „Zipio draugai“ antrasis bandymas Danijoje ir Lietuvoje. 

Įvertinimo santrauka

Įvadas

Programos „Zipio draugai“ įgyvendinimas ir poveikis buvo išsamiai įvertinti du kartus. 

Pirmą kartą programa  išbandyta Danijoje 1998 m. spalį – 1999 m. balandį. Po to ji buvo taisoma ir 2000 m. spalį – 2001 m. balandį vėl bandoma Danijoje bei Lietuvoje. Šiame straipsnyje apibendrinamas antrojo programos bandymo įvertinimas.  

Įvertinimą atliko Kvebeko universiteto Monrealyje (Kanada) profesorius Brian Mishara ir Oslo (Norvegija) universiteto docentė Mette Ystgaard, kurie tyrė eksperimentines ir kontrolines grupes Danijoje bei Lietuvoje.  

Programos įgyvendinimas ir pedagogų grįžtamasis ryšys

Įvertinimas parodė, kad programa buvo sėkmingai įgyvendinta abiejose šalyse, ir kad sunkumų buvo kilę nedaug. 

Vaikų įsitraukimo lygis ir atsiliepimai apie kiekvieną valandėlę Lietuvoje ir Danijoje buvo panašūs, ir iš to galima spręsti, kad programa tinkama sėkmingai įgyvendinti skirtingomis kalbomis, įvairiose klasėse ir labai skirtingo pobūdžio ugdymo įstaigose.  

Vertintojai pažymėjo:  „Iš interviu su Lietuvos ir Danijos pedagogais matome, jog abiejų šalių pedagogai programą vertina kaip labai gerą ir naudingą. Dauguma siūlo ją pradėti darželyje ir tęsti pradinėje mokykloje. Programai pasibaigus nemaža dalis pedagogų buvo nusiminę, kad nebegali jos tęsti, ir sakė, kad „Zipio draugų“ jiems labai trūksta“.  

„Jie išmoko naujų būdų kalbėtis su vaikais ir suprato, kad ir su mažais vaikais galima kalbėtis apie jausmus ir problemas. Danijos mokytojai pasijuto išmokę sėkmingiau spręsti kasdienes klasėje kylančias problemas. Lietuvos pedagogės taip pat minėjo šį pasikeitimą, tačiau jos dažniau  nurodė programoje įgytą patirtį taikančios asmeniniame gyvenime“.

Vertintojai pažymėjo, kad pedagogai pateikė daugybę pasiūlymų programai tobulinti, pavyzdžiui, siūlė supaprastinti kai kurias sąvokas ir užduotis, įtraukti daugiau iliustracijų ir tėvams teikti išsamesnę informaciją apie programą.  

Rezultatai

Trumpalaikis ryškus programos poveikis buvo labai panašus ir Danijoje, ir Lietuvoje. Pasirodė, kad iš tiesų labai pagerėjo vaikų sugebėjimas įveikti sunkumus. Pedagogai pastebėjo, kad programoje dalyvavę vaikai naudoja daugiau įveikimo būdų, ypač veiksmingų, pavyzdžiui, pasikalba su draugu, atsiprašo arba pasako tiesą. 

Vaikų įveikimo būdų įvertinimas pagal Moksleivių įveikimo būdų klausimyną (Schoolagers Coping Strategies Inventory) taip pat parodė, kad daugiau veiksmingų įveikimo būdų pradėta naudoti ir Lietuvoje, ir Danijoje. Programoje dalyvavę vaikai jos pabaigoje  savo naudojamus įveikimo būdus vertino kaip veiksmingesnius negu kontrolinės grupės vaikai. Remiantis pedagogų pastebėjimais, ir Danijoje, ir Lietuvoje patobulėjo vaikų bendradarbiavimo įgūdžiai, o remiantis interviu su vaikais – jų empatijos įgūdžiai. Padidėjo Lietuvos vaikų pasitikėjimas savimi ir savikontrolė. Lietuvoje, kurioje vienintelėje šių skalių rezultatai buvo lyginami su kontroline grupe, sumažėjo elgesio problemų – eksternalizavimo ir hiperaktyvumo.   

Vertintojai pastebėjo: „Didelį įspūdį daro tai, jog ne tik išaugo naudojamų įveikimo būdų skaičius. Ištyrus šiuos būdus paaiškėjo, kad keturi lygiai tie patys būdai buvo naudojami ir Lietuvoje, ir Danijoje, ir kad visų jų mokė programa  „Zipio draugai“.

Buvo ištirtos programos poveikio  sąsajos su vaikų lytimi. Vertintojai buvo „nustebę“, kad nėra jokių didesnių skirtumų  tarp programos poveikio berniukams ir mergaitėms. 

Vertintojai pastebėjo, kad visose grupėse, išskyrus vieną Danijoje ir vieną Lietuvoje, patobulėjo bent vienas sunkumų įveikimo būdas. Nė vienoje grupėje vaikų įgūdžiai nenukentėjo, tačiau grupės išsiskyrė įgūdžių patobulėjimo laipsniu. „Buvo galima tikėtis, kad rezultatai skirsis priklausomai ir nuo pedagogų sugebėjimų bei motyvacijos,  ir nuo vaikų ypatumų“, – pažymėjo vertintojai. 

„Taigi rezultatai išties įspūdingi. Labai nedaugelis prevencinių programų, skirtų vaikų sunkumų įgūdžiams lavinti, parodė teigiamą trumpalaikį poveikį, ir labai nedaugelyje programų  dalyvavo kontrolinė grupė. Ankstesni kitų programų įvertinimai, grindžiami vaikų ir pedagogų atsiliepimais, taip pat visada rodydavo gerus rezultatus nepriklausomai nuo to, ar įvykdavo realūs vaikų elgesio pokyčiai.“ 

Išvados

Šio įvertinimo rezultatai rodo, kad programa „Zipio draugai“  turi ryškų trumpalaikį poveikį vaikų sugebėjimui įveikti kasdienius sunkumus: ji didina vaikų bendradarbiavimą, savikontrolę ir empatiją,  mažina elgesio problemų. Tokios išvados ypač reikšmingos, nes jos gautos tiriant dvi skirtingas amžiaus grupes (darželio ir pirmaklasių) bei dvi labai skirtingas kultūrines aplinkas – Lietuvą ir Daniją. Be to, statistinius duomenis papildo entuziastingi pedagogų atsiliepimai apie programą. Visi joje dalyvavusieji pripažįsta, kad programa patobulino vaikų sugebėjimą bendrauti su kitais vaikais ir su pedagogais bei įveikti kasdienius sunkumus. Pedagogai taip pat pastebėjo, kad programa pagerino bendrą grupių mikroklimatą. Kai kurie pedagogai paminėjo išmokę lengviau įveikti savo asmeninius sunkumus“.    

Rekomendacijos

Vertintojai nurodė, kad „programos įgyvendinimo ir jos poveikio  tyrimo rezultatai yra visiškai teigiami“ ir drauge  pasiūlė  būdų jai tobulinti: 

(jei programa bus taikoma ikimokyklinio amžiaus vaikams, būtina sumažinti skaitymo įgūdžių reikalaujančios medžiagos kiekį;  

(kai kuriems pedagogams sunku suspėti visą medžiagą pateikti per nurodytą laiką. Pedagogų rengimo seminare galima skirti daugiau dėmesio valandėlių planavimui ir informacijai apie tai. Pedagogai, bandę dalyti valandėlę į dvi dalis, buvo patenkinti tokiu sprendimu, todėl galima būtų rengti dvi valandėles vietoje vieno 45 minučių trukmės susitikimo;

(buvo ir specifinių pasiūlymų: nuo rašybos klaidų ištaisymo ar vieno kito žodžio pakeitimo kitu iki didesnių vienos ar kelių valandėlių pakeitimų. Jeigu valandėlėse būtų daromi didesni pakeitimai, jos turėtų būti išbandytos prieš išleidžiant naują programos variantą.   

Tačiau vertintojai pažymėjo, kad „valandėlės gali vykti be jokių pakeitimų, ir nepaisant vaikų skaitymo sunkumų pedagogai sugebėjo perteikti pagrindines programos idėjas ir įtraukti vaikus  beveik į visas užduotis“.  

Atsakydami į pasiūlymą, kad mokyklos turėtų turėti galimybę pasirinkti tik kai kurias programos dalis, vertintojai daro išvadą, kad: „Programa turėtų būti vykdoma nuo pradžios iki pabaigos ir nurodyta tvarka, o pedagogams turėtų būti suteiktas visas tam reikalingas parengimas. Tačiau kiekvienas pedagogas privalo turėti tam tikrą programos perteikimo vaikams laisvę. Pedagogai į programą jau įtraukė naujos veiklos, pavyzdžiui, mankštos ir kitokių pagyvinančių pratimų, papildančių programą ir padedančių išlaikyti vaikų susidomėjimą. Toks lankstumas, praturtinantis programą nauja ir papildančia  veikla, turėtų būti skatinamas. Tačiau įvertinimo rezultatai neduoda pagrindo valandėles keisti naujomis arba nevykdyti kurių nors valandėlių, esančių programos dalimi.“ 

Vertintojai rekomendavo atlikti tolesnius ilgalaikio programos poveikio tyrimus, kurie parodytų, ar vaikai, patobulinę sunkumo įveikimo ir socialinius įgūdžius, juos išlaiko ilgesnį laiko tarpą, lyginant su programoje nedalyvavusiais vaikais. Drauge jie pripažino, kad tokie tyrimai brangūs ir sunkiai įgyvendinami, ir pasiūlė pirmąjį tyrimą atlikti po vienerių arba dvejų metų. 

Ataskaitą vertintojai baigė taip: „Šie rezultatai įspūdingi netgi be tolesnių tyrimų. Mums neteko girdėti apie jokią panašią šio amžiaus vaikams skirtą programą, kuri būtų buvusi taip griežtai ir kruopščiai įvertinta. Šie rezultatai įtikinamai rodo, kad programa sėkmingai pasiekė tiesioginius savo tikslus“.    

Dr.Ona Monkevičienė
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Parengė VšĮ ,,Vaiko labui”
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