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Vaikų gebėjimo bendrauti ir įveikti kasdieninius sunkumus vertinimas buvo atliekamas: prieš dalyvavimą programoje “Zipio draugai” (314 vaikų), programai tik pasibaigus (2001 m., 314 vaikų) ir dar po vienerių metų (2002 m., 229 vaikų). Vaikų gebėjimų iki dalyvavimo programoje ir jai pasibaigus palyginimas leido įvertinti programos efektyvumą, ugdant vaikų bendravimo gebėjimus ir padedant įgyti sunkumų įveikimo įgūdžius, arba trumpalaikį poveikį. Vaikų gebėjimų vertinimas po vienerių metų, vaikams jau nedalyvaujant programoje, padėjo nustatyti įgytų gebėjimų išliekamąjį, t.y. ilgalaikį, prevencinį poveikį.


Tyrimą atliko tarptautiniai ekspertai doc. Brian L. Mishara (Kvebeko universitetas, Monrealis, Kanada) ir doc. Mette Ystgaard (Oslo universitetas, Norvegija). Lietuvoje tyrimą koordinavo psichologė Vida  Gudauskienė.

Programos efektyvumo arba trumpalaikio poveikio vertinimas parodė, kad labai padidėjo programoje “Zipio draugai” dalyvaujančių vaikų gebėjimas bendrauti ir bendradarbiauti. Ilgalaikio programos poveikio tyrimas atskleidė, kad šie programoje dalyvavusių vaikų gebėjimai ir toliau sparčiai tobulėjo, jiems jau nedalyvaujant programoje. Tai parodė interviu su vaikais. Klausimynas pradinių klasių mokytojams neišryškino vaikų gebėjimo bendrauti ir bendradarbiauti spartaus tobulėjimo, tačiau leido padaryti išvadą, jog vaikų įgyti gebėjimai išliko pastovūs, vaikai jų neprarado.



Programos efektyvumo arba trumpalaikio poveikio vertinimas parodė labai ženklų programoje “Zipio draugai” dalyvaujančių vaikų savikontrolės pagerėjimą. Savikontrolės pagerėjimą ypač akcentavo priešmokyklinių grupių pedagogai. Tiriant ilgalaikį programos poveikį, interviu su vaikais atskleidė, kad programoje dalyvavusių vaikų savikontrolė  per metus gerėjo ir toliau, jiems jau nedalyvaujant programoje. Pradinių klasių mokytojų vertinimu, vaikų savikontrolė po metų pablogėjo, tačiau ji vis tiek buvo daug geresnė, nei iki dalyvavimo programoje “Zipio draugai”. Pedagogų vertinimus reikėtų interpretuoti atsargiai, nes priešmokyklinių grupių ir pradinių klasių mokytojų reikalavimai vaiko savikontolei paprastai labai skiriasi, be to, pasikeitusios ugdymo sąlygos pradėjus lankyti pirmąją klasę išryškina net menkiausias vaiko savikontrolės problemas. Tai nebūtinai reiškia, jog vaikų savikontrolė pablogėjo, tiesiog ji vertinama griežčiau.


Vertinant programos efektyvumą arba trumpalaikį poveikį klausimynas priešmokyklinių grupių pedagogams parodė, jog labai padidėjo vaikų gebėjimas laikytis savo nuomonės, pasakyti “ne” skatinančiam elgtis rizikingai, arba keisti nuomonę, jei kitas pateikė svarių įrodymų. Tiriant ilgalaikį programos poveikį, pradinių klasių mokytojų nuomone šis vaikų gebėjimas labai nežymiai sumažėjo, t.y. praktiškai išliko toks, kaip tuoj pat po dalyvavimo programoje.


Vaikų empatija – gebėjimas įsijausti į kito emocinę būseną, jį suprasti – pagal interviu su vaiku labai padidėjo vaikams dalyvaujant programoje, ir išliko pastovūs per metus, kai vaikai programoje nedalyvavo.


Galima padaryti bendrą išvadą, kad programa “Zipio draugai” turėjo ženklų ilgalaikį poveikį vaikų empatijos, bendravimo ir bendradarbiavimo, savikontrolės ir gebėjimo atsispirti rizikai gebėjimams: šie vaikų gebėjimai toliau sparčiai tobulėjo per vienerius metus vaikams nedalyvaujant programoje arba išliko pastovūs. Kai kurių vaikų gebėjimų tobulėjimą (pvz., empatijos, gebėjimo atsispirti rizikai) stabdo įgytus įgūdžius palaikančios aplinkos nebuvimas mokykloje – vaikai išsibarstę po vieną atskirose klasėse, kiti jų nesupranta, nepalaiko.
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