Programa ,,Zipio draugai”

Programos teorinis pagrindas 
Programa „Zipio draugai” padeda vaikams išmokti įveikti kasdienius sunkumus ir problemas. 
Programa pagrįsta teorija, teigiančia, kad vaikai nuolatos įvairiomis aplinkybėmis bendrauja su kitais žmonėmis – šeimos nariais, pedagogais, draugais, kaimynais ir kitais vaikais. Nuo to, kaip gerai jie sutaria su aplinkiniais ir kaip sėkmingai įveikia sunkumus bei stresines situacijas, ir priklauso jų pačių nuomonė apie save ir apie kitus žmones. Nuo to priklauso ir tai, kaip vaikai sugeba prisitaikyti prie įvairių gyvenimo aplinkybių, bei tai, kiek laimingi ar nelaimingi jie jaučiasi. Kitais žodžiais tariant, nuo sugebėjimo įveikti įvairius sunkumus bei naudotis kitų žmonių parama ir priklauso vaiko emocinė būsena. 

Ši programa moko įveikimo būdų, kurie skatina vaikus padėti kitiems. Pagalba, pagarba vienas kitam, įsivaizdavimas, kaip jaučiasi kitas (empatija), ir bendradarbiavimas - pagrindinės „Zipio draugų” vertybės. 

Dalyvaudami programoje vaikai nuolatos susiduria su daugybe įveikimo būdų ir taip mokosi padėti sau bei kreiptis pagalbos į kitus. Taip jie išmoksta prisitaikyti prie pokyčių ir įveikti sunkumus. 

Ši programa remiasi psichikos sveikatos propagavimo, arba pirminės prevencijos principu. 
Psichikos sveikatos srityje vyrauja du požiūriai: pirmajame daugiausia dėmesio skiriama sunkumams, antrajame – sugebėjimų bei kompetencijos lavinimui. Programa „Zipio draugai” vadovaujasi antruoju požiūriu. Daugiausia dėmesio programa skiria įveikimo įgūdžių lavinimui ir neapsistoja ties specifinėmis problemomis. Ši programa – ne probleminiams vaikams. Ji siekia lavinti visų vaikų sugebėjimą įveikti kasdienius sunkumus. 

Programa padeda vaikams išmokti įvairių būdų įvairioms sudėtingoms situacijoms įveikti. Ji pagrįsta tikėjimu, kad, įgiję tokių įgūdžių ankstyvoje vaikystėje, vaikai jais naudosis visą likusį gyvenimą, ir galės sėkmingiau įveikti problemas paauglystėje ir suaugę. Geriau kasdieninius stresus ir sunkumus sugebantys įveikti vaikai augs laimingesni ir geriau prisitaikę.  

Programa rūpinasi vaikų emocine būsena
Yra daug kultūrų, kuriose nekreipiama dėmesio į emocinę vaikų būseną, o daugiausia dėmesio skiriama mokymosi rezultatams. Tačiau tyrimai parodė, kad aukšti mokymosi rezultatai mažai susiję su vaiko gebėjimu sėkmingai įveikti greitai besikeičiančios visuomenės keliamus stresus ir iššūkius, būti disciplinuotam, užmegzti stiprius bei ilgalaikius ryšius ir gyventi laimingą, visavertį gyvenimą. Vaikams reikia suteikti galimybę išmokti, kaip emociškai reaguoti į įvairiausias situacijas. 

Ši programa remiasi moksliniais tyrimais 

Tyrimai¹ parodė, kad žmogaus emocinę būseną veikia tai, kaip jis suvokia stresinę situaciją ir kiek tinkamai sugeba reaguoti į ją. Keletas tyrimų² įrodė, kad atitinkamose programose dalyvaujančių vaikų socialiniai įgūdžiai gali žymiai tobulėti ir jie gali išmokti sėkmingiau įveikti sunkumus. Programa „Zipio draugai”grindžiama šių tyrimų duomenimis, ir ją sudaro nuosekliai aprašyti pratimai, skirti lavinti 5-7 metų vaikų socialinius ir problemų sprendimo įgūdžius.
Programa vyksta darželiuose ir mokyklose
Po šeimos, darželis/mokykla yra svarbiausia socialinio ir emocinio vaiko ugdymo terpė. Darželio/mokyklos aplinka – ta erdvė, kurioje vaikai gali savo socialinius įgūdžius lavinti kartu su kitais vaikais ir suaugusiais. Darželyje/mokykloje vaikai mokosi reikšti savo nuomonę bei įsitikinimus ir suvokti savo vaidmenį visuomenės gyvenime. Jie mokomi tinkamų elgesio su pedagogais ir kitais žmonėmis būdų. Taigi darželis/mokykla – tinkamiausia vietai programai įgyvendinti. 

Ši programa gali būti pritaikyta įvairioms kultūroms 

Programa „Zipio draugai”sukurta taip, kad būtų lengvai pritaikoma įvairioms šalims ir kultūroms. Medžiagos, būdingos kuriai nors vienai kultūrai, čia beveik nėra - programa remiasi universaliomis nuostatomis, būdingomis daugumai pasaulio vaikų. 

Kuo ypatinga programa „Zipio draugai”?
Dauguma emocinę būseną gerinančių (arba „emocinio raštingumo”) programų skirtos paaugliams ir vyresnio amžiaus vaikams. Jų poveikis ribotas, kadangi iki tol vaikai būna jau išmokę tam tikrų įveikimo ir socialinio elgesio būdų. 

Dauguma kitų jaunesnio amžiaus vaikams sukurtų programų skirtos kurios nors vienos problemos, pvz., agresyvaus elgesio ar alkoholio, narkotikų vartojimo prevencijai. 

Dauguma programų parengtos padėti tam tikrai vaikų grupei, turinčiai tam tikrų problemų, o ne gerinti bendrai emocinei būsenai. 
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Parengė VšĮ ,,Vaiko labui”
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