Programa ,,Zipio draugai”

Kaip ruošiami programoje dalyvaujantys pedagogai 

Pradėti įgyvendinti programą ,,Zipio draugai” pedagogai parengiami 16 akademinių valandų trukmės įvadiniame seminare. Čia jie susipažįsta su programos filosofija, teoriniu pagrindu ir pagrindinėmis idėjomis; įsigilina į programos metodinės medžiagos struktūrą; analizuoja vaikams skirtas veiklas, gilindamiesi į jų tikslingumą; aptaria galimus sudėtingus atvejus bei praktinius programos įgyvendinimo aspektus. 

Programos įgyvendinimo laikotarpiu maždaug kas 2 mėnesius vyksta trys 4 akademinių valandų trukmės metodiniai konsultaciniai seminarai (iš viso 12 akademinių valandų). Jų tikslas – suteikti pedagogams galimybę pasidalinti mintimis apie atliktą darbą, aptarti iškilusius klausimus bei patobulinti kitų programos dalių įgyvendinimui svarbius gebėjimus. 

Seminarus veda programos konsultantai psichologai, talkinami konsultantų padėjėjų. Seminarai praprastai vyksta apskrities centre esančiame programos ,,Zipio draugai” metodiniame centre. Seminarus vienai pedagogų grupei paprastai veda tie patys konsultantai. Vienoje grupėje kvalifikaciją kelia iki 30 pedagogų (grupės pagal galimybę ir pageidavimą išlaikomos tos pačios sudėties viso mokymo eigoje).

Prireikus, pedagogus individualiai konsultuoja programos konsultantai psichologai ar konsultantų padėjėjai. Naujai į programą įsitraukusiems pedagogams talkina jų įstaigose dirbantys ir programos ,,Zipio draugai” kvalifikaciją ankstesniais metais įgiję patyrę kolegos ar konsultantų padėjėjai: padeda pasiruošti valandėlei, stebi vedamas valandėles, aptaria problemines situacijas, kt. Programos vykdytojai stengiasi, kad pedagogus pasiektų naujausia su programa susijusi informacija, skatina pedagogus visada kreiptis, iškilus klausimams. 

Visiems dalyvavusiems mokymuose – įvadiniuose ir metodiniuose konsultaciniuose seminaruose - bei pravedusiems visą programos ciklą grupėje ar klasėje (24 valandėles) pedagogams įteikiamas programos ,,Zipio draugai” pedagogo pažymėjimas. Šiuos pažymėjimus ir juose įrašytas kvalifikacines valandas pripažįsta Lietuvos Švietimo ir mokslo ministerija. 

Pedagogas, vieną kartą dalyvavęs programos „Zipio draugai” pedagogų rengimo seminaruose ir įgijęs programos pedagogo kvalifikaciją, gali vėl ir vėl be papildomo pasirengimo dalyvauti programoje, ją įgyvendindamas programoje dalyvaujančioje įstaigoje.

Dalyvavimas programoje ,,Zipio draugai” mokamas. Tiek naujai į programą ,,Zipio draugai” įsitraukusio pedagogo parengimo mokestį, tiek ankstesniais metais parengto pedagogo programos dalyvio mokestį, kaip taisyklė, apmoka ugdymo įstaigos iš moksleivio krepšelyje kvalifikacijos tobulinimui skirtų lėšų.


































Parengė VšĮ ,,Vaiko labui”

