Programa ,,Zipio draugai”

Kupinas jausmų (1 dalis, 1 pasakojimas)













Šis pasakojimas apie tris bičiulius. Lila ir Tigas yra sesuo ir brolis. Jų geriausia draugė vardu Sendi. Jie gyvena mažame miestelyje ant didelės upės kranto. Visiems trims vaikams labai patinka būti drauge.


Tigas ir Lila yra dvynukai, o tai reiškia, kad abu jie yra gimę tą pačią dieną, turi tą pačią mamą ir tą patį tėtį. Lila gimė anksčiau už Tigą, todėl mėgsta sakyti, kad yra už jį vyresnė. Tačiau Tigas mano, kad šitaip sakyti  kvaila, nes Lila gimė vos valanda anksčiau. Kartais jie net susiginčija dėl to.


Dvynukai su mama ir tėčiu gyvena name miestelio pakraštyje. Kaimynystėje gyvena Sendi su mama ir broliu Finu. Sendi labai retai mato savo tėtį, nes jis gyvena kitame mieste, iki kurio tenka ilgai važiuoti autobusu. 


Nuo pat gimimo draugai žaidžia kartu. Kol Sendi mama dirba, mergaitę prižiūri Tigo ir Lilos mama. Kartais savaitgaliais Sendi mama arba dvynukų tėtis visus tris vedasi į baseiną ar kiną. Kartais, kai atvažiuoja Sendi tėtis, visi eina pažaisti į parką.


Tigas, Sendi ir Lila lanko tą pačią darželio (mokyklos) grupę (klasę), be to, darželį (mokyklą) lankyti jie pradėjo tą pačią dieną. Pirmąją dieną darželyje (mokykloje) auklėtojas (mokytojas) Robertas kiekvienam grupės vaikui prisegė po ženkliuką su jo vardu. 


Visi grupės (klasės) vaikai susėdo ratu, kiekvienas iš eilės sakė savo vardą ir ką nors įdomaus apie save. Kai atėjo Tigo eilė, jis pasakė:


Aš esu  Tigas ir turiu vabaliuką Zipį, jis gyvena dėžutėje mano kambaryje.


Lila buvo susijaudinusi, bet pasakė:


Mano vardas Lila, o mano brolis Tigas nuolatos deda Zipį ant mano pagalvės. Man labai nepatinka, kad jis taip daro.


Tuomet auklėtojas (mokytojas) visai grupei (klasei) paaiškino:


Lila ir Tigas gimė tą pačią dieną, o tai reiškia, kad jie - dvyniai.


Taip, - pridūrė Lila, - bet mes ne tokie panašūs kaip kiti dvynukai.


Ar jums patinka būti dvyniais? - paklausė auklėtojas (mokytojas) Robertas. Lila ir Tigas susižvalgė. Lig šiol jie niekada nebuvo apie tai pagalvoję.


- Na, kartais visai neblogai, - pasakė Tigas. - Visada yra su kuo žaisti.


Tuo tarpu Lila galvojo visai apie ką kita. Ji prisiminė praėjusią vasarą, kai Tigas sirgo ir gulėjo lovoje, o mama visą laiką rūpinosi tik juo! Tuomet ji jam pavydėjo, nes visas dėmesys buvo skiriamas Tigui.


Atėjo eilė Sendi. Ji prisistatė taip:


Aš – Sendi, gyvenu netoli nuo Tigo ir Lilos, ir turiu didelį brolį Finą.


Ačiū, Sendi, - pasakė auklėtojas (mokytojas) Robertas. – Ar jau visi prisistatėte? Šiandien, grįžę namo, susiraskite ką nors savo labai mėgstamo  ir, jei galite, rytoj atsineškite į darželį. Tik ne gyvūnėlius, nes mes juk negalime čia atidaryti žvėryno, ar ne?


Tigas galvojo apie savo vabaliuką, kurį be galo mylėjo, ir pyko. “Aš noriu parodyti Zipį savo naujiesiems draugams, - galvojo jis. - Tai neteisinga. Būtų smagu, jei visi į grupę (klasę) galėtume atsinešti savo katytes, šuniukus ar ką nors kita. Auklėtojas (mokytojas) yra neteisus”.


Dvyniams keliaujant namo, Lila juto, kad Tigą kažkas slegia. Jo veidas buvo persimainęs. Brolis nebuvo toks smagus, nuolat juokaujantis ir besišypsantis kaip paprastai. 


Kas yra, Tigai? - paklausė Lila.


Nieko, - burbtelėjo šis. 


Tačiau Lila vis tiek jautė, kad kažkas negerai. Ką jai daryti? Jei  to paties namuose paklaustų dar kartą, gal Tigas jai viską ir papasakotų, o gal  tik dar labiau supyktų ir lieptų Lilai dingti jam iš akių. Lila visai nenorėjo, kad taip atsitiktų.


Kai Tigo ir Lilos tėtis grįžo iš darbo, visa šeima sėdo prie stalo vakarieniauti. Tėtis paklausė, kaip praėjo pirmoji vaikų diena darželyje (mokykloje).


Buvo šaunu, - pasidžiaugė Lila. - Mes dainavome, ir aš mokėjau beveik visų dainų žodžius.


O kaip tau, Tigai? - pasidomėjo tėtis. - Ar nuveikei ką gero?


Ne, nieko, - teištarė Tigas. Darželis (mokykla) jam nepatiko, ir jis nebenorėjo ten eiti. Po vakarienės jis pakilo į savo kambarį ir atsigulė.


Kodėl tu negali su manimi eiti į darželį (mokyklą) , Zipi? - garsiai paklausė vabaliuko Tigas. Tačiau Zipis kietai miegojo ant dėžutėje įtaisytos medžio šakos.
































