Programa ,,Zipio draugai”

Kaip vyksta programos valandėlės 

Klasėje ar grupėje programos ,,Zipio draugai” pedagogo kvalifikaciją įgijęs vaikų pedagogas (auklėtojas ar mokytojas) veda savo ugdytiniams 24 programos valandėles. Po vieną 45 minučių trukmės valandėlę kas savaitę. 

Jų metu vaikams skaitoma temomis „Jausmai“, „Bendravimas“, „Tarpusavio santykių užmezgimas ir nutraukimas“, „Konflikto sprendimas“, „Pasikeitimo ir netekties išgyvenimas“, „Įveikiame“. Pagrindinis šių pasakojimų veikėjas Zipis yra vabzdys (gyvalazdė), draugaujantis su dvyniais broliuku ir sesute bei jų draugais. Pasakojimų veikėjai susiduria su mažiesiems pažįstamais dalykais: draugyste, bendravimu, vienišumo jausmu, skriaudimu, priekabiavimu, patyčiomis, reagavimu į pokyčius ir netektis, situacijomis, kai reikia viską pradėti iš naujo. Kiekvieną istoriją iliustruoja ryškiaspalvių piešinėlių rinkinys.

Valandėlės metu grupės ar klasės pedagogas perskaito pasakojimą (ar jo dalį) ir kviečia vaikus aktyviai įsitraukti į diskusijas, vaidinimą, žaidimus ir piešimą. Šių užsiėmimų tikslas yra padėti vaikams išnagrinėti ir suprasti savo jausmus bei elgesį, išmokti naujų elgesio būdų. Programa ir ją įgyvendinantis pedagogas nenurodinėja vaikui, ką konkrečiai daryti. Nesako jam, kad ,,šis sprendimas yra geras, o anas – blogas". Vietoje to, vaikai skatinami aiškintis, mąstyti ir ieškoti gerų išeičių patys. Programoje vaikai kviečiami naudotis auksine taisykle: ,,Gera išeitis yra ta, kuri padeda tau pasijusti geriau ir neįskaudina kito”.
Zipio valandėlės vaikams nenuobodžios – jie kalbasi, piešia, vaidina, žaidžia bendravimo žaidimus ir kaupia dvasinį atsparumą įvairioms gyvenimo negandoms.











































Parengė VšĮ ,,Vaiko labui”

