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PIRMOJI DALIS: JAUSMAI


Pirmosios dalies tikslas: 


Lavinti vaikų gebėjimą atpažinti neigiamas emocijas ir rasti tinkamų būdų su jomis tvarkytis.





Šios dalies teorinis pagrindas:


Kad geriau susidorotų su kasdieniniais nemalonumais, vaikas turi įgyti keletą esminių įgūdžių. Vienas pagrindinių – sugebėti atpažinti savo jausmus ir žinoti, ką daryti su neigiamomis emocijomis. Kai kuriems vaikams sunku tiksliai apibūdinti, ką jaučia vienoje ar kitoje situacijoje. Neturėdami tokio sugebėjimo, jie negali rasti tinkamų įveikimo būdų. Nepajėgdami išsakyti savo jausmų, šie vaikai turi žymiai mažiau galimybių paprašyti ir gauti pagalbos. Kartais jie neįstengia ir suteikti pagalbos kitiems.





Esminis pirmosios dalies tikslas – lavinti vaikų gebėjimą atpažinti keturis pagrindinius jausmus:


liūdesį (ir džiaugsmą),


pyktį ir susierzinimą,


pavydą,


jaudulį.





Kadangi kalbame apie įveikimą, mums labiau rūpi neigiamos emocijos. Išvardytieji jausmai kelia nemalonumų visuose mūsų gyvenimo etapuose. Pajėgę juos įsisąmoninti, suprantame, jog privalome ko nors imtis, kad sėkmingai įveiktume keblią situaciją. Šnekėdamiesi apie neigiamus jausmus, aiškindamiesi, kaip juos atpažinti, natūraliai pereiname prie klausimo, kaip į juos reaguoti, ir ką daryti, kad pasijustume geriau. Šitaip pradedame kalbėti apie įveikimą.





Pirmosios valandėlės metu vaikai mokosi atpažinti savo ir kito liūdesį bei džiaugsmą. Pateikiamos užduotys taip pat padeda jiems išsiaiškinti, kaip tinkamai reaguoti į liūdesį.


	


Kiekvienos valandėlės metu daug kartojama, kad susiformuotų įgūdžiai. Patirtis parodė, jog kartodami vaikai žymiai geriau įsisavina tai, ko išmoko.





PIRMOJI DALIS: JAUSMAI


Pirmoji valandėlė: Liūdesys ir džiaugsmas


Pirmosios dalies tikslas:


Lavinti vaikų gebėjimą atpažinti neigiamus jausmus ir rasti tinkamų būdų į juos reaguoti.





Užsiėmimo tikslas:


Lavinti vaikų gebėjimą atpažinti liūdesį ir rasti būdų tinkamai į jį reaguoti.





1. Įžanga 


Trukmė: 5 minutės


Priemonės: taisyklių sąrašas


Eiga: 


Pasakykite vaikams, kad skaitysite pasakojimus apie tokio paties amžiaus vaikus, kaip jie. Pagrindiniai veikėjai – Tigas, jo sesuo dvynė Lila ir jų draugė Sendi. Pasakojimai įdomūs, tačiau jų veikėjams kartais iškyla sunkumų. Kiekvieną savaitę žaisdami žaidimus ir kitais būdais bandysite išsiaiškinti, kaip jiems elgtis, susidūrus su sunkumais. Taip pat kalbėsite apie tai, ką daryti, kai kyla problemų patiems užsiėmimo dalyviams. 





Pasakykite vaikams, kad valandėlių metu turės būti laikomasi tam tikrų taisyklių, kurios padės dirbti kartu. Paklauskite, gal ir patys jų sugalvotų. Galite paraginti, pasakydami taisyklę apie rankos kėlimą. Parodykite vaikams popieriaus lapą, ant kurio surašėte taisykles, ir prirašykite tas, kurias jie pasiūlė.





Jei nori kalbėti, pakelk ranką;


Vienu metu gali kalbėti tik vienas;


Klausykis kito;


Nekalbėk negražiai;


Pasakyk kitam ką nors malonaus;


Neprivalai kalbėti, jei to nenori.




















Lėtai po vieną perskaitykite taisykles. Paprašykite vaikus pakartoti. Po kiekvienos taisyklės paklauskite, kuo ji naudinga. Pasakykite vaikams, kad šias taisykles priminsite kiekvienos valandėlės pradžioje.








2. Pasakojimas


Trukmė: 10 minučių


Priemonės: šio pasakojimo iliustracijos ir plakatas su taisyklėmis


Eiga: 





Perskaitykite pirmąjį pasakojimą apie Lilą, Tigą ir Sendi. Tai užtruks apie 5 minutes. Atitinkamose pasakojimo vietose parodykite vaikams iliustracijas. Skaitydami darykite pauzes šiose vietose: 





1 puslapio 8 pastraipa: „Lila buvo susijaudinusi”.


Paklauskite:


Kodėl Lila buvo susijaudinusi?


Ar jūs kada nors jaudinotės?


Kodėl? Kas vyko?





2 puslapio 3 pastraipa: „Auklėtojas yra neteisus”.


Kaip jautėsi Tigas? (nusiminęs, supykęs)


Kodėl jis nusiminė? Kodėl jis supyko?





3. pratimas: Kas mane džiugina ir liūdina?


Trukmė: 10 minučių


Priemonės: tušti popieriaus lapai ir spalvotos kreidelės


Eiga:


Paaiškinkite vaikams, kad, kaip Tigą ir Lilą, kai kurie dalykai mus liūdina ar džiugina.


Paprašykite nupiešti ką nors, kas kažkada juos nudžiugino arba nuliūdino.


Pasakykite, kad piešimui skirsite tik kelias minutes, o paskui kiekvienas turės parodyti savo piešinį kitiems ir papasakoti, ką pavaizdavo.





pratimas: Ką man daryti, kai jaučiu liūdesį?


Trukmė: 15 minučių


Priemonės: popieriaus lapai užrašyti vaikų pasiūlymams


Eiga:


Pasakykite, kad dabar vaikai turės papasakoti kitiems, ką nupiešė.


Susodinkite juos ratu ir liepkite pasidėti piešinius priešais save.





Kvieskite vaikus po vieną, kad parodytų savo piešinį ir paaiškintų, kas jame pavaizduota. Pasakykite vaikams, kad kalbėtų trumpai. Kiekvieną paklauskite, kodėl pavaizduotasis dalykas jį nudžiugino ar nuliūdino.





Kai visi bus baigę, paklauskite juos: „Ką galima daryti, kai liūdesys apima namuose? Ką galima daryti, kai liūdesys apima darželyje? Ką galima daryti, kai liūdesys apima būnant su draugais?”





Rekomenduojame valandėlės metu vaikų pateiktus pasiūlymus surašyti ant didelio popieriaus lapo ir pakabinti pratybų kambaryje. Žinoma, tai bus nenaudinga, jei vaikai nemoka skaityti.





5. Grįžtamasis ryšys


Trukmė: 5 minutės


Priemonės: grįžtamojo ryšio anketos (1 priedas)


Eiga:





Paaiškinkite vaikams, kad kiekvienos valandėlės pabaigoje jie turės kelias minutes apgalvoti tai, ką darė ir kaip jautėsi. 


Pasakykite vaikams, kad išdalinsite popieriaus lapus su dviem klausimais, į kuriuos jie turės atsakyti. Pirmasis klausimas – ar jiems patiko valandėlė? Jei patiko, tegu nuspalvina saulę,  o jei nepatiko – debesį. Antrasis klausimas – kaip jautėsi valandėlės metu? Jei buvo linksma, tegu nuspalvina besišypsantį veidą, jei liūdna – nusiminusį.





Išdalinkite lapus.





Paklauskite vaikus, kas šioje valandėlėje labiausia patiko ir nepatiko. Jei neužteks laiko pakalbėti apie visų vaikų jausmus, pasakykite, kad baigsite valandėlei pasibaigus.

















