„ SAVAITĖ BE PATYČIŲ “ Kauno sanatoriniame lopšelyje darželyje 

„Pušynėlis“

2012 m. kovo 19-25 d.

Akcijoje dalyvavo įvairaus amžiaus grupės – nuo ankstyvojo amžiaus iki priešmokyklinio amžiaus grupių  ugdytinių  bei jų tėvelių. Kadangi šios aktualios socialinės temos negalima spręsti  vien pedagogų  jėgomis, siekiant visapusiškesnio rezultato  buvo įtrauktos ugdytinių šeimos. Tėveliai, pedagogai ir  ugdytiniai  įvairių  pokalbių  metu netik diskutavo, bet ir kartu gamino knygeles,   kurias nunešėm į Kauno m. savivaldybės V. Kudirkos  viešosios  bibliotekos Panemunės  padalinį. 

Ruošiantis  kurti „Draugystės Knygą“ buvo  kartu su  ugdytiniais  pasirinkta  knygos  forma,  aptarta – ką  kiekvienas  iš mūsų  galime  nupiešti, patarti  kitiems  žmonėms, vyresniems  vaikams, kad   nekiltų  tos  problemos. 
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Ugdytinių  tėveliai  noriai įsijungė  į akciją. Kartu su vaikučiais  nupiešė ir  atnešė savo knygelės puslapį, o kiti – net savo patarimų  knygeles, kurias pridėjom prie  vaikučių  nupieštų  piešinių  ir  įrišom. Akcijos metu „Žiogelių“ grupėje gaminomės „Gerumo angeliukus“,  kurie atneš  visiems  supratingumo,  empatiškumo. „Ryto rato“  metu  Kamilės  mama  supažindino  vaikučius  kaip pasigaminti  angeliukus.
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„ Mes  visi skirtingi, bet tuo pačiu- vienodi“ sako „Žiogelių“ grupės vaikai. Tas pats trafaretas, bet kokie  skirtingi mūsų nuspalvinti  ir iškirpti  popieriniai žmogeliukai... visai kaip mes. 
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	„Girinukų“ gr. ugdytinių  „Draugystės  delniukas“.
	Pačių  mažiausių  ir jų pedagogų  bei tėvelių pagaminta knygutė. „Boružiukų“ gr.
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Šios knygutės yra taip pat  ankstyvojo amžiaus grupės – „Drugelių“, ugdytinių  bei jų  tėvelių ir  pedagogų,  kūrinėlis. 
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	Kaip išvengti incidentų bei likti draugais pataria „Ežiukų“ gr. vaikučiai bei pedagogai.
	„Saulučių“ grupės  ugdytiniai  linki  visiems  būti  draugiškais. 
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	„Skruzdėliukų“ grupės vaikučiai su tėveliais  ir  pedagogais  pristatė savo sukurtą  „Draugystės  knygutę“.
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	Įstaigoje  pagamintas  knygeles  padovanojom Kauno m. savivaldybės V. Kudirkos  viešosios  bibliotekos Panemunės  padaliniui. Tikimės, kad mūsų  akcijos  metu sukurtos  knygelės  ir  patirti  jausmai  kuriant, bendradarbiaujant  paliks  savo  pėdsakus  širdelėse   netik mūsų  ugdytiniams bet ir  bibliotekos  lankytojams. 


Akcijoje dalyvavo Kauno sanatorinio lopšelio darželio vaikai, pedagogai ir administracija.
Direktorės pavaduotoja ugdymui E. Liaukonienė;
Pedagogai:  I. Ledzinskaitė ; J. Bulotienė; D. Narkevičienė, I. Juraitienė, M. Savonienė, A. Raubienė, J. Orlauskienė, A. Vaičaitienė, R. Levinskienė, Ž. Šarkauskienė, O. Simanavičienė, R. Juknienė, D. Cėplienė ir R.Mickeliūnienė.

Stendinę medžiagą parengė auklėtoja metodininkė Iveta Ledzinskaitė
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