Būk mano draugu
Lentvario lopšelio-darželio ,,Šilas” bendruomenė kasmet aktyviai dalyvauja akcijoje ,,Savaitė BE PATYČIŲ“. Priešmokyklinio ugdymo grupių vaikai vykdydami ,,Zipio draugų“ programą daug diskutuoja apie draugystę,  mokosi spręsti  bendravimo problemas.  
,,Ežiukų“ ir ,,Boružiukų“ grupių vaikai su savo pedagogėmis sukūrė  knygas,   kuriose sudėjo savo mintis apie draugystę, eilėraščius, piešinius, nuotraukas. Vaikai noriai gamino knygų skirtukus, kuriuos skyrė geriausiems draugams.
Kovo 23 dieną organizavome baigiamuosius akcijos ,,Savaitė BE PATYČIŲ“ renginius.
,,Ežiukų“ grupės vaikai į šventiškai papuoštą grupę pakvietė savo jaunesniuosius draugus-,,Žemuogiukų“ grupės vaikus. Čia jie žaidė, šoko, vaišinosi vaisiais, pasakojo apie  savo sukurtą draugystės knygą, kurią, šventei baigiantis, padovanojo savo mažiesiems draugams.
,,Boružiukų“ grupės vaikai į draugystės šventę pakvietė ,,Nykštukų“ grupės vaikus. Visi pasipuošė draugystės emblemomis. Dailės studijoje jų laukė staigmena -  animacinis filmas ,,Bjaurusis ančiukas“,  kuris buvo rodomas dideliame ekrane. Filmo metu tvyrojo tokia tyla, kad, rodos girdėtum musę skrendant... 
Aptarę filmuką, žaidė, piešė draugų portretus. Baigiantis šventei vaikai padovanojo knygą ,,Draugai“  ,,Nykštukų“ grupės vaikams.
Taip mažais, mažais žingsneliais, mes mokomės būti TIKRAISIAIS DRAUGAIS.
Šventės įspūdžiais dalijosi ,,Boružiukų“ grupės pedagogė

Dorita Simanavičienė
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