     Programos ,,Zipio draugai” pedagogų-konsultanto padėjėjų kvalifikacijos atnaujinimo ir tobulinimo seminaras  vyko  netradicinėje aplinkoje - ,,Grand SPA Lietuva”  viešbutyje, Druskininkuose. Mes, programos ,,Zipio draugai” pedagogės, susirinkę iš visos Lietuvos, turėjome progą bent porai dienų pabėgti nuo kasdienio darbo ir rutinos: dalinomės darbo patirtimi, žaidėme žaidimus,  dirbome porose, grupėse, analizavome, gilinomės ir reflektavome. Seminaro medžiaga ypač aktuali, paskatino mus labiau save analizuoti, mokėmės suvokti savo darbo stilių, temperamentą ir charakterį, savo vaidmenį ir įnašą, dirbant komandoje, koks aš esu grupėje? Kiek  aš prisidedu prie grupės darbo? Supratome, kaip svarbu pažinti save, bet dar svarbiau pažinti bei mokėti išklausyti  kitus, suprasti koks atsakingas pedagogo vaidmuo auklėjant mažąjį žmogų. Prisiminėme, pristatėme ir papildėme savo žinias apie vaikų sunkumų įveikimo strategijas dirbant su „Zipio draugų“ programa. Taigi tikime, jog tokia patirtis padės tolesniame pedagoginiame darbe.  
     Gavome informacijos apie „Zipio draugų“ programos siekinius ir keliamus reikalavimus: kaip reikia apmąstyti valandėles, reflektuoti dirbant. Sužinojome, kad Marijampolėje 2014 metais pasirodys programa „Obuolio draugai“ – pradinių klasių mokiniams, ruošiamas ,,Zipio draugų“ programos priedas specialiųjų poreikių vaikams – kas mus  dar labiau pradžiugino. 
     Iš šio seminaro parsivežėme šiltus prisiminimus, geras emocijas, žinias, tai vienas iš gražiausių, profesionaliausių ir nuoširdžiausiai organizuojamų, gyvenimo pamokų. Džiaugėmės, kad buvo palaikomas mūsų entuziazmas, vertinamas ir gerbiamas mūsų darbas. Buvo labai malonu sulaukti išskirtinio Aurelijos, Birutės, Mildos ir lektorių individualaus dėmesio kiekvienai. Ačiū už geras emocijas, žinias ir išskirtinį poilsį, tai labai brangintini įspūdžiai šiame laikmetyje. Mes žavimės Jūsų nuveiktais darbais jaunosios kartos labui, didžiuojamės, kad galime prisidėti prie „Zipio draugų“ programos įgyvendinimo. 
      Gražių, ramių artėjančių švenčių ir kūrybingų, darbingų ateinančių metų!
 Marijampolės metodinio cento koordinatorė Laimutė Margelevičienė.
Programos ,,Zipio draugai” pedagogės-konsultanto padėjėjos: Genutė, Asta, Laima, Birutė.
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