Įspūdžiai po 2013 m. lapkričio 28-29d. seminaro Druskininkuose
Programos „Zipio draugai“ konsultanto padėja tapau, jau net nepamenu tiksliai nuo kelintų metų, bet nuo tada, kai tik atsirado tokia šios, mano požiūriu, ypatingos veiklos galimybė. Yra tekę kalbėti apie „Zipio draugų“ programą, dalintis įpūdžiais ir patirtimi įvairioje apinkoje: seminaruose, konferencijose, apskrito stalo diskusijose, o svarbiausia – bendraujant su pradedančiomis dalyvauti programoje pedagogėmis.
Druskininkuose vyko puikus renginys – Programos pedagogų-konsultanto padėjėjų kvalifikacijos atnaujinimo ir tobulinimo seminaras. Šio susibūrimo metu pastebėjau, kad visos mes darbščios, kūrybingos ir daug reikalaujančios iš savęs. Labai džiaugiuosi, kad galėjau pasiklausyti programos ekspertės dr. prof. Onos Monkevičienės pranešimų ir, atliekant praktines užduotis, pasitikrinti, atnaujinti turimas žinias apie vaikų sunkumų įveikimo strategijas ir apie pedagogų darbo stilių įvairovę. Konsultantė psichologė psichoterapeutė Rasa Šilalytė leido patirti, kaip svarbu kalbėti taip, kad kiti išgirstų i rsuprastų būtent tai, ką norėjai pasakyti. Šis seminaras man labai patiko ir dėl to, kad vyko dvi dienas ir ne Vilniuje. Galėjome smagiai pavakaroti, pabendrauti su tomis kolegomis, kurias retai matome ar visai dar nepažįstame. Išties, didelis ačiū organizatoriams – puikus informatyvus ir tuo pačiu pramoginis renginys.

Smagu, kad nuostabios gamtos apsuptyje bendraminčių būryje galima pasidžiaugti atradimais ir nuveiktais darbais. Tai, mano požiūriu, kelia Zipio fanų dvasią ir padeda skleisti kūrybiško bendradarbiavimo vaiko labui sparnus. Pajutau, kaip svarbu veikti visiems kartu, nes, ką įrodė seminare atliekamos užduotys, išgyventi po lėktuvo katostrofos dykumoje galima tik veikiant išvien, dabartine populiariąja kalba – dirbant komandoje. Taigi, linkėčiau visoms konsultanto padėjėjoms dalintis savo atradimais, skleisti programos nuostatas kūrybiškai bendraujant ir bendradarbiaujant.
	Haiku konsultantų padėjėjoms:

Konfrencija

Ir rimta ir taip sava

Jos siela-„Zipis”


	Haiku „Vaiko labui“:

Nemuno vingis

Vanduo kaip laikas teka

Zipis prie jūros

(mintyje kitas mūsų susitikimą po poros metų)
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