„Veiksmo savaitė  BE PATYČIŲ 2016“ Tytuvėnų vaikų lopšelyje-darželyje

       Kelmės rajono Tytuvėnų vaikų lopšelis-darželis aktyviai įsijungė į „Veiksmo savaitės BE PATYČIŲ 2016“ akciją ir kūrė „Draugystės knygą“.

       Mūsų lopšelio-darželio bendruomenė, dalyvaudama „Veiksmo savaitėje BE PATYČIŲ 2014“, kūrė „Draugystės knygą“, todėl šiais metais kūrėme tęstinę „Draugystės knygą“. Tai buvo II – sis šios knygos tomas.

      Visa lopšelio-darželio bendruomenė  žiūrėjo ir aptarė filmuką „Neskatink smurto. Netoleruok patyčių“.
       Į šią gražią akciją įsijungė ir buvę mūsų lopšelio-darželio programos „Zipio draugai“ dalyviai. Pirmokai  įstaigos vaikams ne tik vaidino, dainavo, bet ir kvietė visus kartu žaisti ir draugiškai bendrauti ir bendradarbiauti. Pradinukai kartu su mokytoja D. Lauraitiene baigė pildyti lankstinukus „Jei susidūrei su patyčiomis – papasakok suaugusiajam!“.
      Sporto salėje  vaikai linksmai žaidė „Futboliuką“.

      Įstaigoje vyko edukacinės programos su : Tytuvėnų ir Pagryžuvio bibliotekos darbuotojomis „Vaikai + knyga = biblioteka“, Tytuvėnų gimnazijos meno skyriaus mokiniais „Linksmieji muzikos garsai“. Visų programų metu vyko pokalbiai apie gražų bendravimą, bendri visų grupių žaidimai.

      Vaikams apie draugystę vaidino ir vyresnių grupių: „Voveriukų“ ir „Pelėdžiukų“ vaikai. Ikimokyklinukai stebėjo vaidinimus: „Jaučio trobelė“, „Draugystės namai“.

     Vyko piešinukų parodėlė grupėse „Mano draugas“ ir skirtukų: „Nepriekabiauk“, „Nesityčiok“, „Draugaukime“  knygoms parodėlė.

     Visa įstaigos bendruomenė darželio aikštyne bėgo draugystės ratelį.

     Sukurta ir surišta „Draugystės knyga“ iškilmingai dovanota Tytuvėnų miestelio bibliotekai.

     Tikimės, kad užaugę „Draugystės knygos“ kūrėjai , daug kartų sugrįš į Tytuvėnų miestelio biblioteką ir aptars su draugais, kaip jie išaugo ir pasikeitė, kaip išmoko vertinti ir saugoti draugą ir draugystę, kaip keitėsi pačių vaikų santykiai. Tebūnie tai augimo draugystėje Tytuvėnų vaikų lopšelyje-darželyje dienoraštis.
     „Zipio draugų“ programos pedagogė Rima Šivickienė
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