VEIKSMO SAVAITĖS BE PATYČIŲ 2016
Lentvario Motiejaus Šimelionio gimnazijoje
Lentvario Motiejaus Šimelionio gimnazijos mišri priešmokyklinė grupė šiemet pirmą kartą prisijungė prie „Veiksmo savaitės BE PATYČIŲ 2016“.

Tėvams ir pedagogams rūpi, kad vaikai kuo anksčiau išsiugdytų nuostatas, neleidžiančias patyčių reiškiniui klestėti. Todėl labai svarbu ugdyti pozityvius vaikų bendravimo ir problemų sprendimų gebėjimus, užkirsti kelią priekabiavimui ir patyčioms, gerinant bendrą emocinę vaiko savijautą ir skatinant pagarbius, draugiškus vaikų tarpusavio ir vaikų bei suaugusiųjų santykius.
Vaikai kūrė draugystės knygą, kurioje sudėjo savo darbelius bei mintis apie draugystę. Namuose, drauge su tėveliais, vaikai kūrė skirtukus, kuriuos dovanos savo draugams. Socialinė pedagogė mišrioje priešmokyklinėje grupėje vedė užsiėmimą, kurio metu kalbėjo ir aiškino, kas tai yra patyčios. Vaikams pristatė vaizdinę priemonę – „Rankytę“, kurios kiekvienas pirštas reiškia vieną problemos sprendimo būdą.

Jei patiri patyčias - yra 5 žingsneliai, kaip gali reaguoti į patiriamas patyčias. Jei neveikia 1 žingsnelis ir patyčios kartojasi – pereik prie 2-o žingsnio. O jei ir po antrojo žingsnio patyčios nesiliauja – išbandyk trečią, tada ketvirtą, o jei neveikia ketvirtas, įtrauk suaugusį žmogų.

Vėliau vaikai dirbo grupėse. Kiekviena grupelė turėjo suvaidinti patyčių situaciją ir pasirinkti vieną iš 5 siūlomų žingsnelių, kuris padėtų įveikti iškilusius sunkumus.
Svarbu, kad vaikai suprastų, jog nereikia tylėti, reikia kreiptis pagalbos ir spręsti problemą čia ir dabar!
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