Programa ,,Zipio draugai”

Rekomendacijos tėvams

Nuolatos daug girdime apie tai, kaip svarbu saugoti ir stiprinti fizinę mūsų vaikų sveikatą – rūpintis, kad jie sveikai maitintųsi, judėtų, būtų gryname ore. Tačiau daug mažiau kalbama apie psichologinės vaikų sveikatos stiprinimą – tai yra apie tai, kaip padėti vaikams augti pasitikintiems savimi, mokantiems susidraugauti, prisitaikyti prie besikeičiančių aplinkybių, kitaip tariant - įveikti įvairius kasdienius sunkumus. 

Visi mes – ir vaikai, ir suaugę – susiduriame su įvairiomis problemomis. Mes, suaugę, kartais nesutariame su savo artimaisiais, kartais – esame nepatenkinti savo darbu ar bijome jį prarasti, išgyvename įvairias netektis. Jei randame tinkamą būdą įveikti šiuos sunkumus – pasijuntame geriau. Tyrimai rodo, kad kuo daugiau įvairių sprendimų gebame rasti vienoje ar kitoje situacijoje, tuo didesnė tikimybė, kad krizę įveiksime sėkmingai.

Vaikų, kaip ir mūsų, gyvenimas taip pat kupinas rūpesčių. Tie rūpesčiai kartais nedideli, greitai išsprendžiami - pavyzdžiui, vaikas susiginčija su draugu, pavydi žaislo ar dėmesio broliui ar seseriai. Tačiau kartais vaikams tenka išgyventi ir didesnių bėdų – pavyzdžiui, prie jo priekabiaujama, skiriasi ar išvažiuoja dirbti į tolimą šalį jo tėvai, tenka keisti gyvenamą vietą. 

Vaikams tinka tie patys dėsniai: kuo daugiau vienos ar kitos problemos sprendimo būdų jie geba rasti, tuo lengviau susidoroja su sunkumais. Tyrimai parodė, kad jau penkerių – šešerių metų vaikai suvokia, kad gali būti įvairių kiekvienos problemos sprendimo būdų, ir išmoksta pasirinkti tinkamiausią tam atvejui sprendimą. Jeigu tokie įgūdžiai įgyjami jau darželyje ar pradinėje mokykloje, jie išlieka ir vėlesniame gyvenime. 

Dažnai manome, jog svarbiausia sąlyga vaiko laimei ir sėkmei ateityje – tai geri mokslo rezultatai. Tačiau užsienio psichologai nustatė, kad gebėjimas gerai mokytis nereiškia gebėjimo sėkmingai bendrauti, įveikti sunkumus ir apskritai – būti laimingam. Iš tiesų, juk kitaip mokslininkai būtų laimingiausi žmonės pasaulyje... Todėl, nepaneigdami didžiulės gerų mokslo pasiekimų svarbos, kalbame ir apie kitus įgūdžius, būtinus tam, kad vaikas išaugtų laimingu žmogumi. 

Toliau Jums pristatysime 5-7 metų vaikams skirtą programą „Zipio draugai“, kuri padeda ugdyti sunkumų įveikimo įgūdžius, ir pasiūlysime keletą būdų, kaip Jūs patys galite padėti savo vaikams tapti atsparesniems psichologiniams sunkumams.

„Zipio draugai“ – jau aštuntus metus Lietuvoje vykstanti tarptautinė programa, skirta darželį arba pradinę mokyklą lankantiems vaikams. Ją sudaro 24 valandėlės, kurias kartą per savaitę vaikams veda jų auklėtoja arba mokytoja, prieš tai lankiusi specialius parengimo seminarus. 

Programą sudaro šešios dalys, o kiekvieną jų pradeda naujas pasakojimas. Pasakojimo herojai – vabaliukas Zipis ir jo draugai vaikai susiduria su visiems vaikams gerai pažįstamomis situacijomis – liūdi ir pavydi, draugauja ir pykstasi, išgyvena netektis ir sugeba vėl pasijusti gerai. Vaikai ne tik klausosi pasakojimų, tačiau ir piešia, kalbasi, žaidžia įvairius žaidimus. 

Programa „Zipio draugai“ moko vaikus:

· Atpažinti savo jausmus ir kalbėti apie juos;

· Aiškiai išreikšti tai, ką jie nori pasakyti;

· Įdėmiai klausytis;

· Prašyti pagalbos;

· Rasti draugų ir išsaugoti draugystę;

· Įveikti vienatvę ir atstūmimą;

· Atsiprašyti;

· Nesileisti, kad prie jų būtų priekabiaujama;

· Spręsti konfliktus;

· Išgyventi pasikeitimus ir netektis;

· Prisitaikyti prie naujų aplinkybių;

· Padėti kitiems.

Programos valandėlių metu vaikams nėra nurodoma, kaip elgtis vienu ar kitu atveju – priešingai, jie skatinami mokytis patys ieškoti išeičių, kurios ne tik padėtų jiems patiems, bet ir gerbtų kito žmogaus teises. 

Nors „Zipio draugų“ valandėles veda pedagogai, padėti savo sūnui ar dukrai daugiau išmokti iš šios programos galite ir Jūs: 

· Nebijokite užduoti pedagogui Jums rūpimų klausimų apie programą, apsilankykite tėvų susirinkime, kurį prieš prasidedant valandėlėms rengia dauguma pedagogų, pavartykite programos medžiagą. 

· Pasidomėkite, kokia tos savaitės valandėlės tema – taip Jūs galėsite pasiruošti galimiems sūnaus ar dukros klausimams ar patys pradėti pokalbį ta tema ir taip sustiprinti valandėlės metu įgytas žinias. 

· Kartais vaikai namo parsineša valandėlių metu nupieštus piešinius ar grįžtamojo ryšio lapus, kuriuose kiekvienos valandėlės pabaigoje pavaizduoja, kaip tuo metu jaučiasi. Pasidomėkite jais ir paskatinkite vaikus apie valandėlę papasakoti daugiau. 

· Bendraukite su savo sūnaus ar dukros pedagogu. Jei manote, kad jiems būtų svarbu žinoti apie kokius nors Jūsų vaiko ar šeimos gyvenimo įvykius, pasikalbėkite apie tai. 

· Gali būti, jog savo sūnaus ar dukros elgesyje pastebėsite teigiamų pokyčių – jie taps dėmesingesni, kantresni, mažiau agresyvūs ir lengviau spręs savo problemas. Pasistenkite pastebėti ir įvertinti šiuos vaiko pasikeitimus. 

· Būkite pasiruošę tam, kad Jūsų vaikas ims daugiau kalbėti – o Jūs turėtumėte būti pasiruošę klausytis!

Pabaigai - keletas nuostatų, kuriomis vadovaujasi programa “Zipio draugai”:

· Svarbu kalbėtis su vaiku apie jo kasdienę patirtį ir jausmus: taip Jūs parodysite, kad jis gali Jumis pasitikėti ir kreiptis pagalbos, ištikus bėdai. 

· Visi jausmai yra natūralūs ir priimtini, svarbu pasirinkti tik tinkamą jų išraiškos būdą.

· Nėra padėties be išeities – reikia tik pasistengti rasti kuo daugiau galimų išeičių ir pasirinkti tinkamiausią iš jų. 

· “Geros išeities taisyklė”: gera išeitis yra ta, kuri padeda tau pasijusti geriau ir nekenkia kitiems.

· Pats vaikas paprastai gali rasti keletą išeičių iš susidariusios padėties, todėl pirmiausia paklauskime, ką galvoja jis, o savo išeitis pasiūlykime tuo atveju, jei vaikas pats nesugeba jų rasti. 

Linkime Jums ir Jūsų šeimai kuo geriausios kloties!

