Tarptautinė programa „Zipio draugai”
Mes visi skiriame daug dėmesio savo vaikų fizinei sveikatai – norime būti tikri, kad jie sveikai ir sočiai pavalgę, šiltai apsirengę, skatiname juos sportuoti ir taip tapti stipriais. Bet ar pakankamai skiriame dėmesio jų emocinei savijautai bei gerovei – kaip jie jaučiasi, kaip vertina save, kaip jiems sekasi bendrauti su kitais vaikais, kaip jie įveikia liūdesį, nusivylimą ar kitus emocinius sunkumus?

Emocinė sveikata yra itin svarbi kiekvieno mūsų laimei ir sėkmei gyvenime. Nuo vaikystės  mes mokomės įvairių elgesio būdų, siekdami palaikyti tarpusavio santykius su kitais žmonėmis ar įveikti gyvenimo iššūkius. Buklete, kurį Jūs laikote savo rankose, pristatome programą, galinčią padėti Jūsų vaikams išmokti šių būdų ir pasijusti laimingesniais.

Tarptautinė programa „Zipio draugai” siekia pagerinti emocinę vaikų savijautą, padėdama jiems įgyti socialinių bei emocinių sunkumų įveikimo gebėjimų, siekiant geresnės emocinės vaikų savijautos. Tikima, kad dar vaikystėje įgiję šių gebėjimų, vaikai lengviau susidoros su kebliomis ir kritinėmis situacijomis ne tik ankstyvajame amžiuje, bet ir paauglystėje bei suaugę.  

Lietuvoje programa „Zipio draugai” vykdoma ikimokyklinių įstaigų, darželių-mokyklų ir bendrojo lavinimo mokyklų ikimokyklinėse bei priešmokyklinėse grupėse ir pirmosiose klasėse. Ji skirta 5 – 7 metų vaikams. Programa ugdymo įstaigose įgyvendinama su Švietimo ir mokslo ministerijos pritarimu ir pasirašius bendradarbiavimo sutartį.
Programa „Zipio draugai“ yra išskirtinė dėl kelių aspektų: 

· programa yra nauja ne tik Europoje, bet ir pasaulyje, kadangi skirta labai mažiems vaikams, o paprastai prevencinės programos dažniausiai kuriamos paaugliams; 

· programa yra universali – ji įgyvendinama skirtingoje kultūrinėje ir religinėje aplinkoje dvylikoje pasaulio šalių jų nacionalinėmis kalbomis (Anglija, Brazilija, Honkongas, Indija, Islandija, Danija, Kanada, Lenkija, Norvegija ir kt.);

· programoje dalyvavusių vaikų tyrimai patvirtina kūrėjų lūkesčius, jog programa turės ilgalaikį poveikį – net iki paauglystės – vaiko socialiniams įgūdžiams ir gebėjimui įveikti sunkumus, taigi, pasitarnaus savižudybių, narkomanijos ir kitų priklausomybių prevencijai;

· programoje taikoma efektyvių metodų sistema, besiskirianti nuo kitose prevencinėse programose naudojamų metodų, todėl vaikai išmoksta patys susivokti savo jausmuose, suprasti problemas, ieškoti socialiai priimtinų išeičių ir paramos, sėkmingai įveikti sunkumus ir stresus, padėti kitiems, prisiimti atsakomybę už savo elgesį ir kt.

Programa „Zipio draugai” moko vaikus kaip suvokti ir kalbėti apie savo jausmus, pasakyti tai, ką norisi pasakyti, įdėmiai išklausyti, susidraugauti ir išsaugoti draugystę, kreiptis pagalbos ir padėti aplinkiniams, įveikti vienišumą, atstūmimą ar priekabiavimą, spręsti konfliktus, lengviau išgyventi pasikeitimus, netektį ir netgi mirtį. Apibendrinant, programa moko įveikti kasdienius sunkumus,  ieškoti būdų susitvarkyti su savo jausmais, įtvirtina vaiko gebėjimą naudotis parama ir ją teikti. 

Programa „Zipio draugai” padeda pedagogams tobulinti darbe reikalingas socialinę, socioedukacinę bei mokinių motyvavimo ir paramos jiems kompetencijas. Lietuvos švietimo dokumentuose išryškinta nuostata ugdyti žmogų, pajėgų prisiimti atsakomybę už savo gyvenimą, galintį apginti savo ir kitų teises, oriai įveikti gyvenimo sunkumus, priešintis blogiui. Vaikai turėtų būti skatinami neužsisklęsti nuo gyvenimo problemų, mokomi įžvelgti problemų sprendimo būdus ir galimybes, įgyti visuomeninio gyvenimo įgūdžių. 

Tačiau realiame gyvenime dažnai išryškėja kiti prioritetai – skubama išmokyti vaiką skaityti, rašyti, skaičiuoti ir pamirštama, kokie svarbūs yra emociniai ir bendravimo įgūdžiai. Pedagogai gerai žino jiems keliamus tikslus, bet dažnai nėra įvaldę būdų, metodų, kurie padėtų efektyviai siekti programose numatytų tikslų. Šią spragą užpildo šiuolaikiška tarptautinė programa „Zipio draugai“. Programa gerai dera su bendrosiomis ikimokyklinio ugdymo ir mokyklų programomis ir jas papildo. Ji siūlo pedagogams visą sistemą gerai apgalvotų uždavinių, būdų ir metodų bei konkrečių praktinių užduočių. Kaip rodo patirtis, tai pakeičia ne tik pedagogo gebėjimus, bet ir nuostatas vaiko, jo poreikių, išgyvenimų bei elgesio atžvilgiu.

Programa ,,Zipio draugai” trunka 24 savaites: kiekvieną savaitę po vieną 45 minučių valandėlę. Valandėles veda programos ,,Zipio draugai” pedagogo kvalifikaciją įgiję vaikų grupės ar klasės auklėtojai  ar mokytojai. 

Programa sukurta pagal šešių pasakojimų rinkinį, pavadintą ,,Zipio draugai”. Vaikams skaitoma temomis „Jausmai“, „Bendravimas“, „Tarpusavio santykių užmezgimas ir nutraukimas“, „Konflikto sprendimas“, „Pasikeitimo ir netekties išgyvenimas“, „Įveikiame“. 

Programos medžiagą iliustruojančiuose piešiniuose Zipis yra vabzdys (gyvalazdė), draugaujantis su dvyniais broliuku ir sesute bei jų draugais. Pasakojimų veikėjai susiduria su mažiesiems pažįstamais dalykais: draugyste, bendravimu, vienišumo jausmu, skriaudimu, priekabiavimu, reagavimu į pokyčius ir netektis, situacijomis, kai reikia viską pradėti iš naujo. Kiekvieną istoriją iliustruoja ryškiaspalvių piešinėlių rinkinys. Valandėlių metu grupės/klasės pedagogas perskaito pasakojimą, ir kviečia vaikus aktyviai įsitraukti į diskusijas, vaidinimą, žaidimus ir piešimą. Šių užsiėmimų tikslas yra padėti vaikams išnagrinėti ir suprasti savo jausmus bei elgesį. Programa ir ją įgyvendinantis pedagogas nenurodinėja vaikams, ką konkrečiai daryti. Nesako vaikui, kad ,,šis sprendimas yra geras, o anas – blogas". Vietoje to, vaikai skatinami aiškintis, mąstyti ir ieškoti gerų išeičių patys. Programoje vaikai kviečiami naudotis auksine taisykle: gera išeitis yra ta, kuri padeda pasijusti geriau ir nekenkia aplinkiniams.
Tarptautinė mokslininkų grupė rengė programą ,,Zipio draugai” beveik šešerius metus. Lietuvoje programa pradėta įgyvendinti 2000 metais. Siekiant įsitikinti, ar programa ,,Zipio draugai”  daro poveikį,  ji buvo ne kartą profesionaliai ir nepriklausomai įvertinta. Du įvertinimus atliko Kvebeko universiteto Monrealyje (Kanada) filosofijos mokslų daktaras Brian Mishara ir Oslo (Norvegija) universiteto docentė Mette Ystgaard. Duomenų rinkimą Lietuvoje koordinavo VU Filosofijos fakulteto dėstytoja psichologė Vida Gudauskienė.
Atlikti lyginamieji programoje dalyvavusių ir nedalyvavusių vaikų tyrimai parodė, kad programa turėjo didelį poveikį vaikams: išaugo jų pasitikėjimas savimi ir savo gebėjimais, atsparumas neigiamai aplinkos įtakai, gebėjimas susivaldyti, vaikai tapo jautresni draugų ir artimųjų emocinei būsenai bei problemoms, draugiškesni, gebantys drauge rasti išeitį, susitarti. Sumažėjo agresyvaus, nevaldomo elgesio atvejų, padidėjo dėmesingumas. Ypač svarbus pasiekimas – padidėjęs vaikų gebėjimas įveikti kasdienius sunkumus. Vaikai pradėjo taikyti daugiau ir įvairesnių programoje išmoktų būdų: pasakyti tiesą, atsiprašyti, pasikalbėti su mama, tėčiu, draugais. Net 72% tėvų pastebėjo jiems patinkančius pokyčius savo vaikų elgsenoje.

Pasikeitė programoje dalyvaujančių pedagogų požiūris – jie suprato, kad ir su mažais vaikais galima kalbėtis apie jausmus bei problemas, išmoko naujų kalbėjimosi su tokio amžiaus vaikais būdų.

Lietuvoje buvo atlikta ir daugiau įvertinimų, kurių metu buvo patikrintas programos išliekamasis poveikis vaikams. Pirmoji studija domėjosi vaikų gebėjimais praėjus metams po programos ,,Zipio draugai” užbaigimo: buvo nustatyta, kad programos įgyvendinimo metu užfiksuota pažanga išliko ir po vienerių metų.
Antrąjį įvertinimą ,,Programos ‘Zipio draugai’ įtaka vaiko adaptacijai mokykloje” atliko VPU Vaikystės studijų katedros vedėja, psichologijos dr. Ona Monkevičienė. Šis įvertinimas parodė, kad programoje paskutiniais darželio lankymo metais dalyvavę vaikai lengviau prisitaikė prie mokyklos tvarkos ir aplinkos, greičiau susirado draugų, turėjo mažiau problemų ir atkakliau siekė jas įveikti, atviriau kalbėjosi su tėvais, nevengė kreiptis pagalbos namuose ir mokykloje, geriau jautėsi, stengėsi padėti kitiems.


Programos ,,Zipio draugai” autorinės teisės priklauso programos iniciatoriams ir kūrėjams Partnership for Children (PFC) – tarptautinei pelno nesiekiančiai organizacijai, reziduojančiai Londone. PFC rūpinasi tarptautine programos ,,Zipio draugai” plėtra ir koordinuoja programos įgyvendinimą pasauliniame lygmenyje. http://www.partnershipforchildren.org.uk
Lietuvoje programą ,,Zipio draugai” įgyvendina nevyriausybinė, ne pelno siekianti organizacija viešoji įstaiga ,,Vaiko labui”. VĮ ,,Vaiko labui” kasmet pasirašo bendradarbiavimo sutartį su PFC, suteikiančią išimtinę licenciją įgyvendinti programą ,,Zipio draugai” Lietuvoje. 
Jeigu Jūs norėtumėte sužinoti daugiau ar tapti ankstyvosios prevencinės ir vaikų psichikos sveikatos ugdymo programos ,,Zipio draugai” dalyviu, savanoriu ar rėmėju, paskambinkite mums arba apsilankykite mūsų būstinėje.
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