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Konfliktas(lot.Confliktus - susidūrimas) - priešingų, nesuderinamų tendencijų susidūrimas, sukeliantis stiprius, nemalonius išgyvenimus.

Kiekvienas žmogus rečiau ar dažniau dalyvauja konfliktuose ir įvairiai juos sprendžia.

Gebėjimas spręsti konfliktus - vienas svarbiausių įgūdžių, padedančių įveikti kasdieninius sunkumus. Konfliktų gali kilti bet kada  bendraujant vaikams todėl, norint ilgai išsaugoti gerus tarpusavio santykius, labai svarbu mokėti juos spręsti.

Gyvename permainų laikotarpyje, kai šiandienos vaikai susiduria su sunkiai anksčiau įsivaizduojamais pokyčiais. Keičiamės mes patys, mūsų aplinka, visuomenė. Keičiasi ir ugdymo įstaigos, kurių vienas iš tikslų yra rengti vaikus gyvenimui atviroje visuomenėje. Per valandėles „Zipio draugai“ vaikai mokosi mąstyti, savarankiškai spręsti iškilusias problemas, toleruoti nuomonių įvairovę, bendradarbiauti su kitais ir gerbti jų teises.

Natūralu, kad darželyje, ir namuose įvyksta daugybė konfliktų. Stebint vaikų bendravimą, jų tarpusavio santykius, vaikai neretai susiginčija dėl įvairių priežasčių: pažeistų žaidimų taisyklių, prarasto ar nepasiekto lyderio pozicijų, nesutapusių nuomonių, nepritapimo prie bendraamžių ir kt.

Reikia skatinti  į konfliktą žiūrėti kaip į tam tikrą tarpasmeninių santykių problemą, kurią reikia spręsti. Vaikai gali išmokti spręsti konfliktus, ir tai padeda jiems bendrauti su žmonėmis.

Tarpasmeninius ir vidinius asmens konfliktus galime pavadinti tarpusavio ir asmenybės santykių raidos ir tobulėjimo varikliu. Taigi ar konfliktas yra gėris ar blogis, priklauso nuo to, kaip vaikai elgiasi konfliktinėje situacijoje, kaip sprendžia iškilusias problemas.

