ZIPIS, AŠ IR TU – MES VISI KARTU
Panemunės lopšelis-darželis

Daiva Lydekaitienė, Ramutė Naujūnaitė

TEZĖS

· Vaikas iš prigimties yra jautrios sielos būtybė. Saugome, puoselėjame jį kaip didžiausią žmonijos turtą, džiaugiamės kiekviena vaiko šypsena, kiekvienu mažojo piliečio laimėjimu.
· Emocinė sveikata yra labai svarbi kiekvieno mūsų laimei ir sėkmei gyvenime. Tačiau ar pakankamai dėmesio skiriame emocinei vaikų savijautai, ar pasiteiraujam, kaip jie jaučiasi, kaip sekasi bendrauti su kitais vaikais? 
· Kasdien namuose, darželyje jiems kartojame: būkite draugiški, būkite geri, darbštūs, mylėkite tėvelius. Bet jie iš supančios aplinkos tarsi kempinėlės sugeria viską – ne tik tai, kas gera. 
· Programa „Zipio draugai“ siekia padėti vaikams susidoroti su pirmaisiais gyvenime sunkumais.

· Ankstyvoje vaikystėje įgyti socialiniai įgūdžiai išliks ir padės lengviau susidoroti su sudėtingomis situacijomis ne tik dalyvaujant šioje programoje, bet ir augant ir jau suaugus.

Jausmai

Emocinę vaikų savijautą lemia išgyvenami jausmai. Vaikai nuolat girdėdami išsakytus jausmus, patys pradeda klausti draugų apie savijautą, kartu pasidžiaugia ar padeda draugui liūdėti. Vaikai išmoksta valdyti neigiamas emocijas – kito savijauta tampa orientyru nuspręsti,ar pasirinktas elgesys tinkamas.

Jeigu laiku suteiksime reikiamų žinių, išugdysime reikiamus gebėjimus ir padėsime suformuoti tam tikras nuostatas, vaikai augdami rinksis pozityvius, o ne sau ir kitiems kenkiančius poelgius.

Bendravimas
Vaikų bendravimo gebėjimai plėtojasi labia sparčiai. Vaikai suvokia, kiek daug jie gali bendradami. Vaikui labia svarbu, kad bendraujant su suaugusiu, jis jaustųsi kaip lygus su lygiu. Vaikas iš suaugusio tarsi turi girdėti: „Tu man svarbus“. Bendraudami su vaikais – klausykimės jų!
Konfiliktų sprendimas
Didelis laimėjimas pasiektas programos „Zipio draugai“ dėka – konfliktų sumažėjimas bei taikūs jų sprendimo būdai. Tai ypač svarbu mūsų laikmečiu, kai vaikai daug laiko praleidžia prie televizoriaus ir kompiuterinių žaidimai. Įgiję patirties vaikai ir kasdieninėje veikloje taikiai sprendžia iškilusius nesutarimus, ieško konfliktų priežasčių, būdų, kurie padeda pasirinkti pozityvų sprendimą.

Įveikiame
Dalyvaudami programoje „Zipio draugai“ vaikai išmoksta susivokti, kada jiems reikia pagalbos, praktikuojasi jos paprašyti, stengiasi pastebėti, kada pagalbos reikia kitam, moka jam padėti arba tarpininkauja jos prašant.

Todėl drąsiai galime teigti – mes įveikiame: vaikai nesijaučia vieniši, apleisti, žino, kad visada yra žmogus, kuris gali išklausyti, atjausti, padėti.

Visa tai išmokome programos „Zipio draugai“ dėka, o įtvirtiname kasdieninėje veikloje.
