Akcija, kuri turėtų tęstis visus metus

Praėjusią savaitę, kovo 19-25 dienomis, mūsų istaiga, Pasvalio lopšelis- darželis „Žilvitis“, dalyvavo akcijoje „Savaitė be patyčių“, kurią organizavo „Vaikų linija“ visoje Lietuvoje, nes ypatingai yra paplitęs smurtas tarp vaikų.
Labai džiaugėmės gavę kvietimą dalyvauti šioje prasmingoje ir naudingoje akcijoje  ir  burėmės į bendrą kūrybinę veiklą „Kuriame draugystės knygą“. Vaikučiai iliustravo patarles, priežodžius, literatūros kūrinėlius, kuriuose buvo gvildenamos draugystės ir bendravimo temos. Kalbėjomės , kas padeda išlaikyti draugystę, o kas ją griauna, kaip jaučiamės , kai prie mūsų priekabiaujama ir kaip pačiam netapti priekabiautoju, kas skaudina, o kas džiugina vaikus, ką daryti ir kur kreiptis pagalbos jei būna labai blogai ir t.t. Žiūrėjome animacinius filmukus, kurių herojai taip pat patyrė patyčias ir smurtą , bet surado tinkamas išeitis. Įpusėjus savaitei, įstaigą papuošė kūrybiniai vaikų rankų darbeliai, iliustruotos pasakos, patarlės, priežodžiai su paraginimais „Nesityčiok iš kitų ir turėsi daug draugų“, „Draugaukim gražiai“, „Geram visur gerai, o bogam visur blogai“ ir t.t. 
Baigiantis savaitei, susirinkome visi kartu aptarti nuveiktų darbų ir pasidalinti patirtimi.Visą savaitę skatinami draugiški tarpusavio santykiai, tolerancija, pagarba vienas kitam davė akivaizdžią naudą vaikams ir suaugusiems. Kiekvienos grupės vaikai ir auklėtojos pristatydami savo kūrybinius darbelius, kurie čia pat salėje, buvo surišti į bendrą „Draugystės knygą“, negailėjo šypsenų, pasižadėjimų, gražių žodžių vieni kitiems. Pasijutome tarsi baltais paukščiais , nešančiais gražią mintį apie draugystę, gėrį, skleidžiančiais pagalbos sparnus vieni kitiems. Tiesiog pasvajojome, parodėme pasaulį, kuriame mes gyvename ar norėtumėme gyventi. O priešmokyklinės grupės vaikučiai padovanojo visiems spektakliuką „Petriukas vabalų šalyje“, kurio herojai mokė gerbti vyresnius, skatino daryti  gerus darbus, atlikti savo pareigas ir būti draugiškiems. 
Renginio pabaigoje nutarėme mūsų visų „Draugystės knygą“ padovanoti Pasvalio viešajai M.Katiliškio bibliotekai , kad ją galėtų pavartyti mūsų visi draugai ir pasižadėjome mylėti vieni kitus tokius , kokie esame, o svarbiausia – neieškoti kitų gerumo, o patiems būti geresniems. Manome, kad ši akcija tęsis visus metus.
Judita Vitarienė auklėtoja- metodininkė, Pasvalio l.-d. „Žilvitis“ 
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