 AKCIJA „SAVAITĖ BE PATYČIŲ 2012“ RAMYGALOS VAIKŲ LOPŠELYJE – DARŽELYJE

Jei šiandieną Tu

Gerų draugų būry,

Apkabinki draugą tu turi.

Apkabink kaimyną

Iš kairės ir iš dešinės,

Ir tada draugystė sužydės!
 
Patyčios – įvairus elgesys, kai vaikai žemina, skaudina vieni kitus. Patyčios gali vykti bet kur,   darželyje, mokykloje, ir už jų ribų. Kartais tai gali vykti ir namų kieme, kartais net namuose. Su patyčiomis gali susidurti bet kur, kur lankosi vaikai, todėl mūsų Ramygalos vaikų lopšelio – darželio ugdytiniai, jų tėveliai bei darželio bendruomenės nariai aktyviai įsijungė į organizuojamą akciją „ Savaitė be patyčių 2012“. 
Grupėse buvo paruošti stendai apie patyčias, taip pat grupes bei rūbinėles papuošėįvairūs vaikų darbeliai.
Pirmadienį (kovo 19 d.) darželyje buvo organizuojama „ Šypsenų diena“, ugdytiniai gamino, piešė veidukuose šypsenėles ir jas dovanojo vieni kitiems, kitų grupių vaikučiams bei darželio darbuotojams, tai jiems suteikė daug džiaugsmo. Grupėse vaikai gamino „ Šypsenų gėles“ bei įvairius plakatus, atspindinčius vaikų draugystę.
Antradienį (kovo 20 d.) vaikučiai rinkosi į salę, kur „ Ežiukų“ grupės ugdytiniai parodė spektakliuką apie gėlių bei žvėrelių draugystę „ Pirštynė“, vėliau kitų grupių vaikučiai deklamavo eilėraštukus apie draugystę, patyčiais, dainavo daineles, žaidė žaidimus. Po to vaikučiai išėjo į kiemą, kur į orą leido balionus, ant kurių puikavosi užrašai kviečiantis vaikus draugauti, nesimušti, nesityčioti vieniems iš kitų ir pn.
Trečiadienį, ketvirtadienį ( kovo 22-23 d.) ugdytiniai kartu su auklėtojomis, logopede kūrė knygą „ Tiesiu draugui ranką“. Į knygą buvo sudėta vaikų kūrybos eilėraštukai bei jų piešiniai. Šiomis dienomis vaikučiai taip pat kūrė ir knygoms skirtukus.

Penktadienį ( kovo 23 d.)  ėjome į miesto vaikų biblioteką. Mus pasitiko bibliotekininkė V. Šegamogienė, kuri trumpai pakalbėjo apie patyčias, jų pasekmes. Vėliau su vaikučiais bendravo ir policijos tyrėja D. Šermukšnienė, kuri trumpai vaikučiams priminė, kaip reikia elgtis gatvėje, kokių saugaus eismo taisyklių jie turi laikytis važiuodami su tėveliais mašinoje, bei apie patyčias. Ugdytiniai noriai atsakinėjo į tyrėjos pateikiamus klausimus, noriai pasakojo savo nutikimus.  Vėliau vaikučiai padeklamavo eilėraštukų, padovanojo bibliotekai savo kūrybos knygą bei knygų skirtukus, paprašydami, kad juos bibliotekininkė padalytų lankytojams, o taip pat leistų skaitytojams susipažinti ir su jų kūrybos knyga.  
Visos akcijos metu darželio laiptinėse kabėjo „ Gerų žodžių bei palinkėjimų“ lapai, kur tėveliai bei bendruomenės nariai rašė gerus žodžius bei palinkėjimus vieni kitiems.

Mes vaikučiai, mes maž
Esam draugiški visi.

Tad sustoję į ratuką,

Ne! – sušunkame patyčioms.

Mūsų draugiškas būrys,

Gražiai žaidžia ir draugauja.

Tad sustoję viens prie kito

Ne! – sušunkame patyčioms.
Priešmokyklinio ugdymo pedagogė Laimutė Rasalskienė
