Kaip mes kūrėme saulėtą ,,Draugystės knygą“
Vaikai gali, nori ir moka sugyventi gražiuoju. Tai puikiai pavyksta Nidos lopšelio-darželio ,,Ąžuoliukas“ auklėtiniams, kovo 19-25 dienomis su džiaugsmu dalyvavusiems Vaikų linijos akcijoje ,,Savaitė be patyčių“ ir iškilmingai užbaigusiems ją šilta, jaukia švente. ,,Savaitės be patyčių“ veikloms vadovavo darželyje vykdomos programos „Zipio draugai“ vadovė – priešmokyklinio ugdymo pedagogė E.Petrėnienė. Į šventę atvyko draugai – Nidos vidurinės mokyklos ketvirtos klasės mokiniai ir mokytoja D.Andrijauskienė.
Mieliems svečiams ,,Ežiukų“ ir ,,Bitučių“ grupių mažyliai parodė spektakliuką ,,Antanuko išdaigos“. Tai nedidelė istorija apie padykusį berniuką, kuris miške bando susikurti po egle ugnelę. Tai pamatę miško žvėreliai ugnį spėriai užgesina ir paaiškinę, kad taip miške elgtis negalima, priima Antanėlį į savo ratelį. Spektakliuką vaikams padėjo paruošti darželio auklėtojos – E.Petrėnienė, V.Baškienė, Z.Kriaučiūnienė, R.Katkevičienė ir muzikos pedagogė R.Normantienė.

Po spektakliuko visi vaikai susirinko draugiškam pokalbiui: kaip palaikyti draugystę, kaip nesusipykti, ką daryti, jei jau susipykai? Pokalbyje dalyvavo ir psichologė A.Žukauskienė, uždavusi įdomių ir aktualių klausimų. Aptarę draugystės džiaugsmus ir sunkumus, vaikučiai ėmėsi didelio ir gražaus darbo: mokiniai ir mažyliai kartu kūrė spalvotą ir linksmą ,,Draugystės knygą“, pilną saulėtų  dienų, žydinčių gėlių ir besišypsančių, paslaugių, žaidžiančių kartu vaikų. Šią knygą mažieji priešmokyklinukai dovanojo draugiškiesiems ketvirtokams, o šį rudenį pradėję lankyti mokyklą, ras ją savo klasėje.
Vaikai žino, kad draugauti, padėti kitiems, būti atsakingiems reikia kasdien, kad gerumo blyksnis anksčiau ar vėliau sugrįžta jį pasiuntusiajam. Ir kuo daugiau draugiškų akelių aplink, tuo lengviau ir džiaugsmingiau vykdomi mažyčiai draugystės pažadai.
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Akcija ,, Savaité be patyéiy” 2012.03.19-23 d.d. ;

Dalyviai: Nidos lopselio-darzelio ,,Azuoliukas” 3-4 grupés;

Auklétojos: Rita Katkevitiené; Zina Kriau€iiniené; Veronika Baskiené; Edita Petrénieng;
Nidos vidurinés mokyklos ketvirtokai;

Mokytoja Dalia Andrijauskiene;

Programos ,, Zipio draugai” koordinatore - priedm.ugd.pedagogé Edita Petréniené
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