„Obuolio draugai“ - 1 įvadinė valandėlė 

Programa „Obuolio draugai” 

1 valandėlė „Nauji draugai“
	Tikslas
	Susipažinti su „Obuolio draugais“, susidomint programa ir nusiteikiant ugdytis socialinius bei sunkumų įveikimo gebėjimus. 

	Ko reikės šiai valandėlei?
	• Klasės žiurkėnas Obuolys, laiškas (nebūtinai).

• „Zipio draugų“ pasakojimai.

• Popieriaus ar kartono taisyklėms užrašyti.

• Paslapčių dėžutės – nedekoruotos.

• Priemonių Paslapčių dėžutės dekoravimui.
• Sąsiuvinis ar segtuvas kiekvienam vaikui, skirtas laikyti „Obuolio draugų“ medžiagai.

	Ką reikės daryti?
	Jei įmanoma, bent jau per šią valandėlę paprašykite vaikų susėsti ratu. Pasakykite jiems, kad pradedate ypatingas valandėles, kurių metu mokysitės spręsti sudėtingas situacijas ir padėti sau pasijusti geriau. Paaiškinkite, kad šiandien pasiruošite tokioms valandėlėms. 


	Pirma užduotis

Paklauskite vaikų, kurie iš jų dalyvavo „Zipio draugų“ valandėlėse praėjusiais metais. Jeigu yra tokių, kurie toje programoje nedalyvavo, paprašykite dalyvavusiųjų trumpai apie ją papasakoti – kokie buvo pagrindiniai veikėjai, apie ką buvo pasakojimai, ko vaikai išmoko.  

Priminkite vaikams, kad paskutiniame „Zipio draugų“ pasakojime, kai mirė Zipis, Tigas įsigijo žiurkėną. 
· Gal kas nors pamena, koks buvo žiurkėno vardas? 
· Gal kuris vaikas prisimena, kodėl jis buvo taip pavadintas?
Paskaitykite vaikams „Zipio draugų“ pasakojimo „Mes patys“ ištrauką („Zipio draugų“ programa, 6 pasakojimas, pradėti skaityti nuo „Kitą dieną buvo Lilos ir Tigo gimtadienis.“ - Atmintinė pedagogui,  p.26 ). Skaitydami pasakojimą rodykite vaikams iliustraciją Nr. 2 su veikėjais ir jų vardais. Pasakojimo pabaigoje parodykite Obuolio iliustraciją Nr. 1. Iliustracijas galite demonstruoti projektoriumi ar naudodami interaktyvias lentas. 

Pristatykite vaikams žiurkėną Obuolį, kuris apsigyvens klasėje. Tegul vaikai apibūdina, koks jis. Paleiskite Obuolį per rankas rateliu, kad vaikai galėtų juo pasidžiaugti. Galite perskaityti Obuolio laišką, kuriame jis trumpai prisistato vaikams.

Pasakykite vaikams, kad šių metų valandėlės vadinasi „Obuolio draugai“ ir kad jų metu mokysitės taikyti gebėjimus, įgytus per „Zipio draugų“ valandėles. 
Įteikite vaikams „Zipio draugų“ programos pasakojimus, kad jie galėtų juos dar kartą  perskaityti namuose patys arba paprašytų, kad pasakojimus perskaitytų kas nors iš namiškių. „Zipio draugų“ valandėlių nelankiusiems vaikams tai padės geriau susipažinti su programa. Užtikrinkite „Zipio draugų“ valandėlėse nedalyvavusius vaikus, kad jiems patiks „Obuolio draugai“ ir kad jie įgis naujų gebėjimų.

Antra užduotis

Paklauskite vaikų, ar jie prisimena, kaip prasidėdavo „Zipio draugų“  valandėlės. Jei reikia, priminkite šešias taisykles, parodydami plakatą ar pasiūlydami veiklą prie interaktyvios lentos (palietus taisyklę žymintį paveikslėlį, atsiranda taisyklės tekstas). 

Paklauskite vaikų:

· ar taisyklės buvo naudingos?  
· kuo jos buvo naudingos?

Pasakykite, kad jie dabar jau vyresni, todėl gali patys sudaryti savas „Obuolio draugų“ taisykles. Pasakykite, kad į jas galima įrašyti viską, ką tik jie nori, tačiau su viena sąlyga – būtinas visų vaikų pritarimas.  Padrąsinkite vaikus pasiūlyti kelias taisykles. Pirmąją taisyklę pasiūliusio vaiko paklauskite, kodėl ji gali būti naudinga. Paklauskite kitų vaikų, ką jie apie tai mano. Tuomet paraginkite pateikti daugiau pasiūlymų tokiu pat būdu.
Čia nebūtinai turi būti tiksliai atkartotos „Zipio draugų“ taisyklės, tačiau turite užtikrinti, kad tarp jų bus taisyklė, kuri leis vaikams nekalbėti, jei jie to nenori. 
	Surašykite taisykles ir dar kartą patikrinkite, ar visi vaikai joms pritaria. Jeigu taip, paprašykite, kad visi apačioje parašytų savo vardus. Taip pat pasirašykite ir jūs. 

Padėkite taisykles tokioje vietoje, kad vaikai jas matytų „Obuolio draugų“ valandėlių metu. Jeigu norite, galite padaryti vaikams po kopiją arba paprašyti, kad jie patys jas nusirašytų. 

Galite kurti taisykles ar perkelti sukurtas taisykles ant interaktyvios lentos ir leisti persikelti vaikams į planšetinius kompiuterius.
Pastaba

Kai kurie mokytojai sakė, kad vaikai buvo linkę naudotis „Zipio draugų“ taisyklėmis, o ne sukurti savas. Jeigu norite, galite ir vėl pasinaudoti šiomis taisyklėmis, tačiau paklauskite vaikų, gal jie norėtų kurią nors taisyklę pakeisti.  

Taip pat turėtumėte pasiūlyti vaikams pridėti naujų taisyklių. Šiuos vaikų pasiūlytus pakeitimus bus galima surašyti ant didelio A2 formato plakato, kurį gavote kartu su programos metodine medžiaga.

„Zipio draugų“  taisykles ir jų kitą, programai „Obuolio draugai“ skirtą  variantą, kurį galite papildyti naujomis taisyklėmis, rasite prie Atmintinės pedagogui  pridedamame CD. 
Trečia užduotis

Paklauskite vaikų, ar jie pamena Paslapčių dėžutę iš „Zipio draugų“. Kaip ji atrodė? 

Tada parodykite jiems naują Paslapčių dėžutę, kuri dar nepagražinta. Paklauskite vaikų, kurie norėtų pagražinti dėžutę valandėlei pasibaigus. Savanorius paskatinkite dėžutę padaryti kuo spalvingesnę ir patrauklesnę. 

Pasakykite klasės vaikams, kad Paslapčių dėžutę jie vėl pamatys po trijų savaičių – ji bus visiškai kitokia!

Ketvirta užduotis

Išdalinkite vaikams dalyvio korteles. Susitarkite, kad jie jas prisisegs, pasikabins ant kaklo, turės aplanke per „Obuolio draugų“ valandėles.

Jei planavote vaikams išdalyti sąsiuvinius ar aplankus „Obuolio draugų“ medžiagai laikyti, padarykite tai dabar. 

Pastaba 

Jeigu vaikų dalyvio kortelėms, sąsiuviniams ar aplankalams papuošti norėtumėte panaudoti „Obuolio draugų“ logotipą arba pagrindinį paveikslėlį, abu jie pateikti prie Atmintinės pedagogui  pridedamame CD. 
Refleksija

Pabaigoje skirkite kelias minutes kuriai nors valandėlės refleksijos  veiklai (Atmintinė pedagogui, p. 28)


