„Veiksmo savaitė BE PATYČIŲ“ Telšių lopšelyje-darželyje ,,Nykštukas“ 
Telšių lopšelis-darželis ,,Nykštukas“ kovo 24-28 d. įsijungė į akciją ,,Veiksmo savaitė BE PATYČIŲ“, kuri tapo tradicinė ir skatina vaikus užkirsti kelią patyčioms bei siekti gražaus bendravimo, draugiškumo bei tarpusavio supratimo. 
Visą savaitę grupių auklėtojos su vaikais kūrė gražaus elgesio taisykles, mokėsi būti draugiškais, taikai spręsti iškilusias problemas, diskutavo apie tai, kas yra patyčios, kaip jų išvengti. Vaikai kūrė piešinius draugystės tema, darė  plakatus: ,,Nesityčiok iš kitų ir turėsi daug draugų“, ,,Tikras draugas ne tik nelaimėje užjaučia, bet ir laimės nepavydi“, kviečiančius juos draugauti, gerbti vienas kitą, suprasti, nesityčioti vieniems iš kitų. 
Direktorės pavaduotoja ugdymui Regina Urbonavičienė pakvietė darželio ugdytinius į salę pažiūrėti animacinių filmukų: ,,Bjaurusis ančiukas“, Gaidelis ir spalvos“, kurių tematika – patyčios. Grupėse vaikai su auklėtojomis kūrė ,,Draugystės knygeles“, kurias pristatė savaitės pabaigoje organizuotoje šventėje ,,Su šypsena prieš patyčias“. Į šį baigiamąjį savaitės ,,Be patyčių“ renginį pakvietė priešmokyklinio ugdymo pedagogės: Akvilė Gustienė ir Virginija Balnienė. Jų ,,Pelėdžiukų“ grupės ugdytiniai parodė spektaklį ,,Nelaimingas voriukas“, kuris skatino vaikus suprasti, kad norint susirasti  draugų, svarbiausia ne būti  gražiam, o daryti gražius ir gerus darbus. 
Po renginio vaikučiai ir auklėtojos buvo apdovanoti padėkomis už sukurtas ,,Draugystės knygas“ ir aktyvų dalyvavimą „Veiksmo savaitėje BE PATYČIŲ 2014“, bei balionais su užrašu : ,,Mes prieš patyčias“. Salėje vaikai kartu su auklėtojomis susikibo rankomis į bendrą draugystės ratą ir sukūrė ,,Šypsenėlę“. Visų veiduose švietė šypsenos, skambėjo vaikų juokas šokant draugystės ratelius, žaidžiant žaidimus. 
Akcija „Veiksmo savaitė BE PATYČIŲ“ vaikams suteikė ne tik žinių apie tai, kas yra patyčios, kad negalima tyčiotis, bet ir suteikė vaikams daug teigiamų emocijų.
Priešmokyklinio ugdymo pedagogė Akvilė Gustienė
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