Mūsų  Vilniaus rajono Rukainių vidurinė mokykla įsitraukė į „Veiksmo savaitė BE PATYČIŲ 2014 ". Labai smagu, kad galime bendradarbiauti ir norėtume pasidalinti mūsų veikla. 
Šiais metais pas bus buvo daugiausiai akcentuojama „Savaitė be patyčių“  į draugystę.  Buvo daug kalbama apie draugystę, tam  kad motyvuotume vaikus  ir įtrauktume  kartu bendrai veiklai, kuri stiprintų tarpusavio mokinių bendravimą. Mokiniai kūrė draugystės receptus, dalinosi savo mintimis koks turi būti draugas ir t.t. 
Per technologijos pamokas kepėme keksiukus, kuriuos vėliau  visi kartu  susirinkę ragavome prie bendro stalo  kalbėdami apie draugystę. 

Taip pat prisidėjome prie siūlomos veiklos sukurti „Draugystės knygą“. Ir sukūrėme bendrą visos mokyklos knygą. Kiekviena klasė sukūrė  po vieną lapą knygai.  Draugystės knyga liko bibliotekoje. 
„Draugystėje svarbiausia  yra pasitikėjimas, ištikimybė, šiluma ir meilė. Taip pat palaikymas kai sunku, atvirumas ir nuoširdumas, humoro jausmas ir pokalbiai". Todėl mūsų sukurtas ekslibrisas buvo „saulė“ , kuri, tikimės, mums suteiks šilumą, meilę, pasitikėjimą, ištikimybę, atvirumą ir nuoširdumą visus metus. 
Veiksmo savaitė BE PATYČIŲ. 2014  Vilniaus rajono Rukainių vidurinėje mokykloje
Kovo 17-21 d. mokykloje vyko akcija „Savaitė be patyčių“, kurios metu buvo skatinama tolerancija, draugiškumas ir pagarba vienas kitam. Mokyklos mokiniai įsijungė į bendrą veiklą – „Draugystės knygos“ kūrimą. Kiekviena norinti klasė piešė piešinius, rašė savo mintis apie draugystę. 

 Visą savaitė mokiniai klasių valandėlių metu žiūrėjo prevencinius filmukus. Socialinė pedagogė Jovita Gilevič vedė klasės valandėles 5-7 kl. mokiniams, per kurias buvo kalbama apie patyčias ir būdus, kaip jų išvengti. 

 Pirmadienį, kovo 17 d. vyko akcija „Palinkėjimų paukščiai“, kurioje J. Gilevič kartu su priešmokyklinio ugdymo  vaikais margino popierinius paukščius, simbolizuozančius gražius palinkėjimus. 

 Antradienį, kovo 18 dieną, buvo bendradarbiaujama su lietuvių kalbos mokytojomis: Jevgenija Jackevič, Oksana Aleknavičius, Lilija Jeremejeva, Irena Sutkevičiene, jos per lietuvių pamokas su  5-7 klasių mokiniais kūrė draugystės receptą ir gero draugo kodeksą. 

 1 klasėje buvo organizuota akcija „Nusišypsok“. Mokiniai turėjo nupiešti linksmus veidukus, juo vėliau dovanojo savo draugams, mokytojoms. 

 Trečiadienį, kovo 19 d., socialinė pedagogė kartu su technologijų mokytoja Vanda Maslovska su 7-8 kl. mokiniais gamino „Draugystės keksiukus“, vėliaus susirinkę prie stalo ragavo juos su arbata ir kalbėjo apie draugystės reikšmę ir svarbą. Prie kompanijos prisijungė 7-8c klasės vadovė kūno kultūros mokytoja Jurgita Auželienė. 

 Ketvirtadienį, kovo 20 d. J. Gilevič kartu su 3-4 kl. mokiniais kūrė „ Draugystės medį“, ant kurio „augino“ lapelius su gražiomis mintimis apie draugystę. 

 Penktadienį, kovo 21 d.  1-4c klasės mokiniai kartu su savo mokytojais apsilankė V. Sirokomlės muziejuje, kuriame socialinė pedagogė Jovita Gilevič organizavo baigiamąjį renginį, skirta „Savaitė be patyčių“. Mokiniai rašė ant lapelių savo svajones, kurias vėliau kartu su balionais paleido į orą. Vaikai buvo labai patenkinti renginiu. 

 Savaitės be patyčiu akcentu tapo dalyvavimas kovo 26 d. Vilniaus rajono Rudaminos „Ryto“ gimnazijoje organizuotoje mokinių konferencijoje: „Patyčios mokykloje: priežastys, pasekmės, prevencija“. Dalyvavo mokyklos 9a kl. mokiniai: Mažena Osinska, Aneta Gaidamovič, Ernest Bojarovič, kuriems paruošti pranešimą apie draugystę padėjo socialinė pedagogė.

Mes manome, kas akcija „Savaitė be patyčių“ netapo tik žodžiais. Džiugu, kad prie jos prisidėjo visą mokyklos bendruomenė, kuri visą savaitę visa širdimi atsidavė kūrybinei veiklai, o svarbiausia, moksleiviai į savo širdis įsileido didžiausias vertybes: toleranciją, supratimą, draugiškumą bei meilę kitam.
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