Veiksmo savaitė BE PATYČIŲ 2016

Vilniaus rajono Nemėžio vaikų lopšelyje – darželyje 
Esame programos „Zipio draugai“ dalyviai, iš Vilniaus r. Nemėžio vaikų lopšelio – darželio, „Giliukų“ grupės. Noriai prisijungėme ir kartu su kitomis mūsų darželio grupėmis dalyvavome „Veiksmo savaitėje BE PATYČIŲ 2016“. 
„Giliukų“ grupės ugdytiniai su tėveliais ir auklėtojomis, pradėjo kurti „Draugystės knygą“, kurioje įkėlė savo, grupės draugų nuotraukas, ir brangių šeimos narių nuotraukas. Kas mokėjo, užrašė savo vardą, Laurynas nupiešė „Zipį“ ir padėjo auklėtojai užrašyti „auksinę Zipio taisyklę“, kurią pasirinko vienbalsiai, visi mūsų grupės vaikai: „Pasakyk savo draugui kažką malonaus“. 
Patys mažiausieji, „Voveriukų“ grupės ugdytiniai, taip pat prisidėjo prie mūsų - visą savaitę jie mokėsi apsikabinti, pagailėti, atsiprašyti ir atleisti savo draugui. 
Kitos keturiuos grupės gamino knygoms skirtukus, spalvino, iliustravo savo piešiniais, dalinosi su draugais ir net su namiškiais. Ugdytiniai pradėjo labiau branginti savo draugus, grupėse atsirado naujos taisyklės, kurios padės mums draugauti ir būti tikrais draugais. Juk taip svarbu - turėti, gerų draugų. 
Sugalvojome šiuos paraginimus: „Nepriekabiauk“, „Nesityčiok“, „Draugaukime“, „Nepyk“, „Nepavydėk“, „Neliūdėk“, „Išklausyk“, „Bendrauk“, „Nie smuc się“, „Słuchaj“, „Mój kumpel“, „Komunikujmy się“, „Nie czep się“, „Nie tyran“, „Nie gniewaj się“, „Nie zazdrośc“. 
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