Visagino vaikų lopšelis-darželis „Gintarėls“

Jungtinė grupė „Gnomiki“

(5-6-7 metų vaikai)

2018-03-19 – 03-23  mūsų įstaigos bendruomenę dalyvavo  „Veiksmo savaitėje BE PATYČIŲ 2018“.  Per ugdomąją veiklą  siekėme sutelkti visus galinčius prisidėti prie patyčių problemos sprendimo  - auklėtojus, tėvus, vaikus,  specialistus. Visi kartu ieškojome priemonių, kurios užtikrintų saugią ir pagarbią ugdymosi aplinką.  

Mes su vaikais per savaitę kalbėjome  apie draugystę ir tai, kas ją stiprina, kaip svarbu surasti draugus ir niekada jų neskriausti, kad neprarasti draugystės ir draugų. Svarstome  su vaikais „Auksinė Zipio taisyklė“, „Pagalbos draugui taisykles“, „Nuostatos apie priekabiavimą“.  Skaitome knygas, žiūrėjome filmukus,  vaidiname situacijas. Ir, pasitarus su vaikais, nusprendžiame tęsti mūsų grupės vaikais sukurtą „Draugystės knyga“. Joje vaikai patalpina savo piešinius, aplikacija, parašytus eilėraštukus, pasakas, pasakojimas apie draugus ir draugystę. 

Samprotaujant apie draugystę vaikai sukūrė „Linkėjimų dėžutė“, į kuria įdeda linkėjimus grupei, „Ką reikia  padaryti, kad mūsų grupėje buvo dar maloniau ir jaukiau visiems vaikams ir suaugusiajam“.  

Visiems patiko  dalyvauti veikloje, visi kartu įtvirtino, kad būti draugiškų, pagarbaus, maloniems savo draugams yra gerai ir tuo reikia visada siekti savo aplinkoje. 

Auklėtoja  Liolia Pazniak

